

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 november 9.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 254. szám.

A vadász

(ryl) A magyar kormányban igen súlyos tekintélyű tagja Vass József népjóléti miniszter. Helyettes miniszterelnök léte nem egyszer nyilatkozott komoly fordulatoknál a kormány politikájának jövődőlirányára felől s a Bethlen-politika sajátos fogásait, az idő rövidségével komplikálni például fontos javaslatok letárgyalását, a gondolatrendszer, amely a politika különböző nézőpontjaiba tud helyezkedni, ha külföldön is fontos, vagy csak minket érdeklő dologról van szó, az ügyességet, ha Potemkin-várrá kell nagyítani a mi szegény, meglévő közszabadságaink piciny kunyhóját, mindezt annyira elsajátította, magáévá tette, hogy bátran lehet őt tekinteni nemcsak a Bethlen-rezsim egyik hivatott képviselőjének, de irányítójának is. Ennélfogva nagyon fontos az, amit a népjóléti miniszter mond a kormányról, kétszeresen fontos pedig, amit a választásokról mondott tegnap Enyingen. Azt mondta Vass miniszter, hogy valóban közel van a választások időpontja, de semmit sem árult el arról, hogy miként és hogyan akarja megsejteni azokat a kormány. „A vadász sem szokott beszélni, — mondta, — a hajtóvadást elötte.”

A vadász. Nem arra gondolok, hogy a vadászat uri passzió s miután nem vagyok szörzsálhasogató, nem fogom lel frivólnak ezt a hasonlatot. Hanem az bizonyos, hogy ugyanolyan nyugtalanságot kelt bennem is, mint mindenki, aki a magyar jövődől megalapozását másképpen képzelel el, mint Vass miniszter ur és a kormányon lévő többség. Igen, el tudjuk képzelelni, hogy a kormány és az ellenzék között nem lesz a legbarátságosabb, a legfibrebb eszközökkel vívott a mérkőzés a mandátumokért, el tudjuk képzelelni, mert láttunk már választást Magyarországon a Bethlen-rezsim alatt. Azokat a választásokat Gömbös Gyula rendezte s anélkül, hogy ismételné akarnók, vagy mernék mindazt, amit a parlamentben elmondtak felőlünk, fel tesszük, hogy az ott alkalmazott eszközök ma sem mentek feledésbe. Az iödközi választások közül nem egyen láttuk, hogy Gömbös eszközei épen eléggé hatékonyaknak bizonyultak utódai és tanítványai kezében is. És miután mind ezt láttuk, nem lehet tőlünk rossz néven venni, ha kissé borzong a hátunk az ellenzéki szavazók és ielőltek, a mandátumok sorsáért s ha visszariadunk egy véleménynyilvánítási szabadság nélkül végbemenő választás elképzelt látvánvától. Miért hát még jobban izgatni ezt a túlfűtött hangulatot fitokzatos és ismeretlen újdonságokat sejtető nyilatkozatokkal.

A vadászt mi is úgy szeretnénk elképzelelni, hogy nem a megfélemlítés és az erő eszközeivel küzd a vadért, a mandátumok többségéért. Mi úgy szeretnénk, ha sok-sok tízezer magyar választó öntudatát nem aláznák meg azzal, hogy kényszerítik meggyőződése ellen szavazni. A választásokat a magyar néphez legméltóbban úgy sze-

retnének lefolytatni, hogy azokon csak a saját lelkiismeretének feleljen minden választó. A korteszököknek azt a középkori seregét, amelyet Gömbös Gyula vonultatott fel az ellenzék ellen, mi nem valószínű szeretnénk látni, mert álmképnek is rémitőnek találjuk. A vadásznak nem lenne szabad más fegyvert használnia mi szerintünk, mint igazságait és meggyőződése erejét. A választási harcban

Nincs nagyobb gáztett, mintha valaki magyarnak vallja magát és megtagadják tőle magyarságát — mondta ma Rupert

Az ellenzék két szónoka súlyos kritikában részesítte a magyar törvénytörő új elnökének székfoglaló beszédét

Budapest, nov. 8.
Zsitvay Tibor negyeddízenkettőkor nyitja meg a nemzetgyűlés mai ülését.

Hébelt Ede: Semmiféle törvénytörő elnök ne adjon tanácsot arra bírótársainak és főként az alantas bírónak, hogy a törvény és a jog mellett osztályérdekeket tartsanak szem előtt. Ez ellen tiltakozunk.

Batiz Gyula: Töreky nyitott osztályharcot hirdetett!

Hébelt Ede: Mi is szeretettel emlékezünk meg Agoston Péterről, akit a bíróság igazságtalanul halálra ítélt. A szociáldemokrata párt tudatában van annak, hogy a nemzetgyűlésben kisebbségben vannak és hogy

a többséget a terror hozta össze.
Ez a nemzetgyűlés ellenforradalmi nemzetgyűlés. A nemzet többsége nem óhajlja ezt a javaslatot s ezért nem fogadja el.

Rupert Rezső: A következő szónok. Ha ez a javaslat törvényerőre emelkedik, ez a magyar nép temetője lesz. Ez a törvény sem nem szükséges, sem nem célszerű, sem nem időszerű.

Bethlen úgy magyarázza a törvényeket, amint az gusztusának

Ezt megelőzőleg adják meg az összes pártoknak a szabad propaganda jogát. A civilizált világ tiltakozik az ellen, hogy az állam a gazdasági harcokban mindig a tőke mellé álljon.

Eppen a szociáldemokrácia célja az, hogy a diktatúrát elkerülje.

Töreky Gézának, a budapesti törvénytörő új elnökének székfoglaló beszédével foglalkozik.

Töreky kijelentései szerint a bíróság az osztályérdekek képviselője lett ebben az országban.
Nyilatkozata szerint bizonyos társadalmi osztályok feltörekvése méltatlan Magyarországhoz. Ha Töreky tekintélyt akar védeni, ehhez joga van, mi is védjük a tekintélyt, mi is nagy szeretettel emlékezünk meg Marxról, Engelsről, Somogyi Béláról és Bacsó Béláról...

Zsitvay János: És Kun Béla...
— Tűz! Tűz! — kiáltják feléje a szociáldemokraták. — Maga mer

ellenfelét úgy kellene tekintenie, mint más véleményen lévő magyar testvérét, akivel vitájában most a nép tesz igazságot és amikor a városok lakóinak aránylagos kedvező helyzetét nézzük, a magyar falut féltjük a vadásztól, a falu népet, amelynek a vadász minden hatalmával és taktikai eszközével szemben kell megállnia, vagy megdőnie. Nemsokára már kezdődik hát a hajtás.

megfelel. A mai rendszernek ez az erkölcsi alapja. A nemzet nem engedheti meg magának azt a luxust, hogy száz és száz milliárdot költson a felsőházra. A polgárság már most sem bírja a terheket.

Kun Béla: Agyonnyomorítják a népet.

Rupert Rezső: A mai választási rendszer: népszavazás és terror.

A választás nyulvadászat lesz, amint Vass József mondotta tegnap Enyingen.

Jön a csendőr, szolgáliró, le tartóztatás, ezt tapasztaltuk a legutóbbi választáskor is.

A pozíciókat nem érdemek alapján töltik be. A kormány a napokban kinevezett egy képviselőt államtitkárrá. Nem tudjuk milyen érdeme volt, csak nem az, hogy talán a Törley-pezső plakátmoldelje volt. (Zaj a jobboldalon.)

Az lesz Magyarország megmentője, aki majd megmondja a népnek, hogy ne legyen gyáva és ne legyen pokróca a hatalomnak, hanem tudjon parancsolni és tudjon akarni.

Az intelligencia védelméről beszélve, foglalkozik egy a bírói szék ből elhangzott kijelentéssel, amelyet egy ujonnan beiktatott bírói méltóság mondott és megállapítja, hogy

bírói székéből nem hangozhat el olyan kijelentés, amely egy hadvezér szájába illik.

Nem érti, hogy mit értettek nemzeti igazság alatt. A bíróságok csak egy abszolút igazságot kell, hogy szolgáljanak. (Nagy zaj.)

Rassay Károly: Degrének nem volt szüksége olyan szónoklatra!

Rupert Rezső: Azt mondotta az illető, hogy ő a bírák bírja akar lenni s többek között arról is beszélt, hogy egyes osztályok felnövekedtek.

Rassay Károly: Mi köze hozza? (A jobboldal felé): Miért nem keresnek erre is angliai példát?

„Az ellenzék nem támadta a bíróságokat, amikor a bíróság még a gyengébbek védelmére állott”

Rupert Rezső: Azzal vádolták meg az ellenzéket, hogy legazemberezik a bíróságot. Ez nem igaz.

Az ellenzék nem támadta a bíróságokat, sőt megvédte azokat, amikor a bíróság még a gyengébbek védelmére állott.

Az illető bíró még burkolt fenyegetéssel is illette az ellenzéket. Nem fogják elfelejteni a rajtuk elkövetett sértést. (Nagy zaj.)

A kormány behoz a felsőházba két meghendikepelt rabbit, ezekkel akarja képviseltetni a demokráciát. (Harsogó derólttség.)

A főrendiháznak 149 predestináltan reakciós tagja lesz. A tiszteletes arisztokraták nem fognak vállalkozni arra, hogy a felsőház tagjai legyenek.

Nincs nagyobb gáztett, mintha valaki magyarnak vallja magát és megtagadják tőle magyarságát.

Rupert Rezső: Nem tudja, micsoda érdemei vannak a Habsburg-ház tagjainak a felsőházi tagságra. Csak egyéni érdemek előtt hajol meg. A kalapos királyról csak tisztelettel tud emlékezni. József nádor is megérdemli a tiszteletet, akinek nem lehet elfeledni, hogy Kossuthnak, Wesselényinek és társainak, amikor őket a független magyar bíróság elítélte, ki- eszközölte az amnesztiát. Elismeri József főherceg érdemeit is.

József főherceg sokkal demokratikusabb, mint a tulajdonos.

Egy évvel ezelőtt beszélgetést

folytatott a főherceggel. József főherceg ekkor a következőket mondotta neki:

— Nincs más mentés, mint a demokrácia.

Mindig rokonszeggel néztem a függetlenségi párt működését, nem értem, hogy miért bánnak így ezzel a párttal.

A mi felsőosztályaink, — mondotta József főherceg — korhadtak és nincsenek többé arra hivatva, hogy a nemzeti közélet irányítására befolyást gyakoroljanak.

Magyarországon egyetlenegy tényező jöhet számításba: a milliós polgárság.

Erre kell támaszkodni, mert különben csak bukás, katasztrófa lehet a vég. József főherceg nem hatalmazott föl ennek elmondására, de elmondottam, mert ez csak dicsőség rá. Az eddigi arisztokratáknak köszönhetjük mai sorsunkat is. A Bethlen Istvánokkal, a Széchenyiekkel és a Kossuthokkal nem lehet egy kalap alá venni.

Lendvai-Lehner István: Azért volt Széchenyi antiszemita.

Ne tegyék Istenné a vezérüket — mondta Rupert a jobboldal felé

Rupert Rezső: Önt is tisztelném, ha olyan antiszemita lenne, mint Széchenyi István volt. Bethlen és hatalmi sleppje, még ha el is pusztul az ország, akkor is göröcsösen ragaszkodik a hatalomhoz. Rupert beszéde végén figyelmezteti a tuloldalt, hogy fogjon össze és álljon ellent a javaslatnak, amely csak embereket akar hatalmassá tenni és személyi uralmat biztosít, nem pedig a nemzet jövőjét egyengeti.

— Figyelmeztetem önöket — úgy mond —

ne tegyék Istenné vezérüket mert az végül csak gyilkosa lesz a többieknek.

Négy óra előtt néhány perccel azzal fejezi be beszédét Rupert Rezső, hogy nem fogadja el a javaslatot.

A következő szónok Lendvai István. A javaslatot elfogadja.

Mint hogy több felszólaló nem volt, az elnök az általános vitát bezárta. Majd Pesthy Pál igazságügyminiszter szólalt fel. Kijelentette, hogy a nemzetgyűlésnek igenis jogában van a felsőház megalkotása. Elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Végül Nagy Vince személyes kérdésben felszólalva kijelentette, hogy mindazt, amit a román-magyar perszonális unióról mondott, külföldi lapok cikkei alapján adta elő, tehát nem az ő vádjairól van szó. A miniszterelnök a maga határozott állásfoglalásával kirántotta az alapot a Bánffy Miklós környezetében megindult, perszonális unióra irányuló propaganda alól. Felszólalásával nem akarta a két ország között megépítendő jó viszonyt rontani.

Ezután az ülés hét órakor véget ért.

Kirakafosztogatók Debrecenben

Az elmúlt éjszaka két kirakafosztás is történt a városban. A Piac ucca 72. szám alatt lévő Kovács Vilmos-féle cipészüzlet kirakát ismeretlen tettes kinyitotta és ellopott egy pár fekete cipőt. Előzőleg a Gelber-ruháüzlet kirakát nyitotta ki és onnan négy millió korona értékű ruhát lopott el.

Érdekes, hogy a tolvaj nem lopott egyebet, csak amire szüksége volt. Sem a cipőkből, sem a ruhákból nem vett magához többet, mint amennyi szükséges egy ember téli ruházódásához. A vakmerő tolvaj olyan ügyesen hajtott végre a kirakafosztást, hogy semmiféle bűnjel nem maradt utána. A rendőrség a nyomozást megindította.

Révész Kálmán dr miskolci református püspök a jezsuiták szerepéről a felekezetek harcában

Miskolc, november 8. Abban a kulturharcban, amelyet Mikeš János szombathelyi megyéspüspök pásztorlevele indított meg, megnyilatkozott eddig két protestáns főpap, Baltazár Dezső debreceni püspök és Raffay Sándor, a dunamelléki egyházkerület püspöke. Most ugyanebben a kérdésben hallatja szavát Révész Kálmán dr., a tiszáninneni református egyházkerület püspöke, aki Rákosi Jenőhöz, a Pesti Hírlap vezércikkírójához intézett levelében fejti ki véleményét az ártalmas és okatlan kulturharcról.

A jezsuiták irányítják a kulturharcot

— Mély sajnálattal láttam a Pesti Hírlap vasárnapi számában megjelent vezércikkéből, — írja Révész Kálmán dr. Rákosi Jenőnek, — hogy a nálunk divó, sőt duló vallási villongások ügyében két héttel ezelőtt kifejtett nézetét, mely igen jó helyen kereskedett a villongások okáról, — szükségesnek láttam megváltoztatni és ma már felekezeti különbség nélkül a más háza előtt sepregető papokban látja a villongások okát és olyan törvényben keresi a baj orvosságát, hogy minden papot, a ki bármelyik más felekezetről beszél a templomban és mást is beszél, mint vallást, brevi manu be kell csuktatni. Hát ilyen törvény rosszabb orvosság volna a betegségnek (lásd a Kanzelparagrafot), e mellett végre sem lehetne hajtatni, mert közel sincs annyi gyorsíró, magyar csendőr, mint ahány templom van Csonkamagyarországon. De ajánlok én a felekezeti villongásoknak, ha nem is teljesen megszüntető, de nagy mértékben csökkentő, más orvosságát.

A felekezeti villongásokat mindenütt, így Magyarországon is, 90 százalékban a jezsuiták szítják és irányítják.

— Ezek a jezsuiták, nem szólva a katedrán, a gyóntatószéken és kongregációkban kifejtett működésükről, „Magyar kultúra” havi és „A Szív” heti közlönyükben hétről-hétre és hónapról-hónapra büntetlenül gyalázkodnak a protestánsok ellen és folyton szítják a gyűlölet parazsát ellenük, persze, olyan kiváló ügyességgel, hogy a hitfelekezetek elleni izgatást a törvénynek megfelelően megtorolni és ha ez sem használna, a két lapot, mint a felekezeti béke állandó zavaróját, betiltani: kezeskedem, hogy alig lesz tovább felekezeti harc hazánkban.

A hercegprímás sem tud parancsolni a jezsuitáknak.

— Hazánkban a hitfelekezeti béke legfőbb öre az állam, illetve a kormány. Tessék csak az illetékeseknek a megnevezett két sajtótermék állandóan és komolyan figyelemmel kíséreni, a felekezet elleni izgatást a törvénynek megfelelően megtorolni és ha ez sem használna, a két lapot, mint a felekezeti béke állandó zavaróját, betiltani: kezeskedem, hogy alig lesz tovább felekezeti harc hazánkban.

— Csernoch János hercegprímásról velem együtt minden protestáns ember elismeri, hogy a felekezeti béke őszintén barátja, csak az a nagy baj, hogy a jezsuitáknak még ő sem tud parancsolni.

MERINO

POSZTÓKERESKEDELMI RT. LERAKATA

PIAC UCCA 49. TELEFON 966.

az őszi időnyre öltöny, felöltő, női kabát szövetek raktárra érkeztek.

De hiszen XIV. Kelemen pápa 1773 július 21-ikén kelt bullájában kénytelen volt az egész jezsuitarendet feloszlatni; igaz, hogy a „jobbán értesült” pápa, VII. Pius, 1814 augusztus 7-ikén kelt bullájával visszaállította őket. De azóta is Oroszország (1820), Svájc (1874) Mexikó (1868), Németország (1872), Franciaország (1901) kitiltotta a jezsuitákat. Ugyancsak Franciaország „az anyaszentegyház elsőszülött leghűbb leánya” 1762 augusztus 6-ikán „mint tanaiban istentelen, működésében az államra és egyházra kárhuzatos rendet”, a parlamentben eltörölték nyilváníttotta a jezsuitarendet.

A jezsuitákat Magyarországból is száműzték.

— Hazánkban először Oláh Miklós primás hozta be és telepítette le őket Nagyszombatban 1561-ben. De már hat év múlva generálisuk visszahívta őket, mert akkor még nem volt reájuk nézve hazánk hálás talaj. De husz évvel később, 1587-ben Draskovics György bibornok-éresk telepítette le őket nálunk másodszer és csakhamar megkezdődtek a vallási villongások (nagy Pázmány Péter vezetése alatt), majd a vallásháborúk (Bocska, Bethlen, I. Rákóczi György), melyek folyamán igen sokszor sietve kellett menekülni hazánkba a jezsuita atyáknak, mert az a tény, hogy ahol a gyöztés kálvinista hajdúk és kurocok megkaphatták őket, nem szabadulhattak ép bőrrel.

— Az 1608. évi koronázás előtti VIII. törvénycikk megfosztotta a jezsuitákat a birtoklás jogától. Az 1609-iki országgyűlésen a főpapság óhajtott volna a törvénycikkben valamit enyhíteni, de az ekkor még kétségtelenül többségben lévő protestáns rendek annyira elenszegültek e szándéknak, a december 16-iki ülésen olyan izzó volt a hangulat, hogy Forgách primás a főpapokkal együtt jónak látta elhagyni az üléstermet. Az irodalmi harc fővezére, Pázmány Péter ellen annyira felzúdultak a protestánsok, hogy nagy küldöttség ment a nádor elé, hogy „az istentelen jezsuitát” büntesse meg. A nádor meg is idézte az országgyűlés elé Pázmányt, akinek azonban kisebb gondja is nagyobb volt annál, hogy az országgyűlés előtt megjelenjen. Az 1620. évi beszercebányai országgyűlés eltiltotta a felekezetek kölcsönös szóbeli vagy írásbeli szidalmazását és száműzte a jezsuitákat, akik persze csakhamar módot találtak rá, hogy visszatérjenek hazánkba. Erdélyországból a medgyesi országgyűlés már 1588-ban száműzte őket, de oda is csakhamar visszacsusztak.

Óriási a vagyonkülönbség a két keresztény egyház között.

— Mindezeket a történeti adatokat épen nem valami féktelen jezsuita-gyűlölet, hanem az elfogultatlan történelmi igazság feltüntetése mondhatja el velem. A történelem az élet tanítómestere! Negyedszázad óta úgy hazánkban, mint külföldön, csaknem mindig a jezsuiták a felekezeti harcok indítói és irányítói. Szükség esetén meg kell őket megfelelő módon rendszabályozni és mindjárt nagyban csökkenteni fog csonka országunkban a felekezeti harc és szét-huzás.

— Teljesen azonban, fájdalom, még a jezsuiták megrendszabályozásával sem fog megszűnni. Való-

Pullover különlegességek, gyapju harisnyák Kornfeld uridivatházában Arany-Bika épület.

ban a szeg fejeére ütött Méltóságod, m'edőn „Egyház és vallás” című vezércikkében

a keresztény egyházak közötti villongások egyik okát a katolikus és protestáns egyházak vagyoni helyzetében levő óriási különbségekben látja.

A dusgazdag római katolikus egyház, akár egy sokmillió bankár, határozottan lenézi és semmi-be sem veszi szegény testvéreit, a protestáns egyházakat.

— Angliában, ahol a nagy egyházi vagyon az anglikán egyház kezén maradt; Franciaországban, ahol egyik egyháznak sincs számba vehető vagyona; Németországban, ahol a római katolikus és protestáns egyházak közül inkább ez utóbbi részesült állami támogatásban, nincsenek olyan gyakori ellentétek és villongások a keresztény egyházak között, mint nálunk.

A közös elnyomatás békességet teremti.

— Sőt nálunk is békességre és egyezségre hozza a keresztény egyházakat a közös elnyomatás és szenvedés, amint azt közelebbről Erdélyben és a Felvidéken láthatuk. Kassán például az Istenben boldogult püspök, Fischer-Colbrie idejében, az 1920. év első napján, a székeskáptalan, miután saját püspökét megköszöntötte, testületileg a református püspököt kereste fel újévi jókívánataival, amelyeket a nagyprépost tolmácsolt, akinek nekrológját azután kimondottan róm. kath. helyi lapban a református püspök írta meg. Vajjon megtörtént vagy megtörténhet-e mindez Csonkamagyarországon?

— De van még egy másik nagy akadálya a keresztény egyházak kölcsönös békéjének és megbecsülésének: a római katolikus egyház „egyedül üdvözítő” dogmája, mely szerint csak a róm. kath. egyház Krisztus igaz egyháza, a többi keresztény egyház pedig „szakadár” vagy „eretnek”. Ezt a kevely és exkluzív dogmát nem itt van helye cáfolni, csak egyszerűen utalok az evangéliumra. Idvezítőnk szavaira. (János evang. 4. rész, 21., 23., 24. versek.) Az „egyedül üdvözítő egyház” dogmájából következik azután a tértítetés, a proselyta vadászat, a reverzális hajszák, amelyek mindenkor igen erős akadályai voltak és lesznek a keresztény egyházak közötti igaz megértésnek és egyezésnek.

A protestánsokon nem mulik a béke.

Végül így fejezi be a levelet Révész Kálmán dr. püspök:

— Pedig „milyen jó és milyen gyönyörűséges, amikor békességben együtt laknak az atyafiak. Olyan ez, mint a Hermon harmatja, amely leszáll Sion hegyére. Csak oda küld áldást az Ur és életet öröklél!” (133. zsoltár.) Isten és világ előtt emelt fővel mondom, hogy ez a jó és békés együttlakozás mi rajtunk, magyar protestánsokon eddig sem mult, ezentul sem fog mulni!

— **Előadás Szabó Dezsőről.** Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon szerdán este 6 órai kezdettel dr. Kardos László tart előadást Szabó Dezsőről, a modern irodalmunk és vitatott értékű sok vihart kavará alakjáról. Az előadás színlhelye a zsidó realgimnázium egyik II. emeleti terme.

Herman Nándor

fehérnemű és nyakkendő készítő szalonja Idelglőenesen Hatvan-u. 31., udvarban.

A Függetlenségi Kör jubileumi táncestélye

Széles és nagy érdeklődés nyilvánul meg a Függetlenségi Kör által szombaton este 9 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó jubileumi táncestély iránt.

A legteljesebb sikert már maga biztosítja az a tény, hogy a kör elnöksége hatalmas rendezői gárdát állított az ügy szolgálatába. E kiváló rendezői gárda mindent megtesz, hogy a siker: úgy az erkölcsi, mint az anyagi teljes legyen. A meghívók már szétküldtek. A jegyek iránt is nagy már az érdeklődés, különösen a páholyjegyeket keresik.

Az előlekekből itélve a téli szezonnak ez a legelső nagyszabású táncestélye a legteljesebb siker jegyében fog lefolyni.

A városi zenekola tanulóinak fele tandíjmentességet kér

A városi tanács hétfőn tartott ülésén foglalkozott a városi zenekola tanulóinak tandíjmentességével. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok bevezette a zenekola felügyelő bizottságának jelentését a tandíjmentességi kérésekről.

A jelentés szerint a zenekolába ebben az iskolai évben beiratkozott 670 tanuló. Ezeknek a tandíja 48358 pengő lenne. A 670 beiratkozott tanuló közül 375 kért tandíjmentességet, tehát több mint a beiratkozott tanulók fele, akiknek mindegyike igazolta jogcímét. A városi tanács megelégedéssel vette tudomásul a tandíjmentességet kérők nagy számát, amely erősen túlhaladja azt a mértéket, amelyet a tandíjmentesekre vonatkozóan a közgyűlés megállapított. A közgyűlés határozata, illetve a zenekola szabályzata értelmében ugyanis a tandíj összegének 25 százaléka, vagyis egynegyed része erejéig lehet tandíjmentességet adni. A jelen esetben tehát mindössze 12089 pengő az az összeg, amelynek erejéig a városi tanács tandíjmentességet engedélyezhet. Ennél az összegnél sokkal magasabb összegekre rugna a 375 kérvényező részére megadandó tandíj-kedvezmény.

A városi tanács annál nehezebbnek találta ezeknek a kéréseknek teljes mértékben való teljesítését, mert a tandíjmentesség összegében kívül gondoskodni kell a bevételből az épület fenntartásáról is.

Mindenestre örömdetes jelenlég, hogy a zenekolába ennyi tanuló jelentkezik s mindenestre az általános műveltség terjedését jelenti. Sajnos viszont, hogy a városnak nem áll módjában a kért tandíjmentességet megadni. Valahogyan meg kellene azonban mégis keresni azt a módot, amely mellett a megszabott 25 százalékos keretet túl lehet lépni. Igaz, hogy a zenei műveltség megszerzése nem élet-szükséglet, azonban ezen túlmenően is vannak feltétlenül kielégítendő lelki szükségletek és minden alkalmat meg kell ragadni, hogy támogassuk a kultúrára való törekvéseket.

A városi tanács nem döntött a kérdésben s így még meg van a remény arra, hogy még áldozatok árán is eszközöket talál a város arra, hogy a 375 tandíjmentességet kérő fiatal lélek megtelhessek zenei kultúrával is

Legjobban és legolcsóbban vesz **harisnyákat, kötött árukat, kiegészítő anyagokat** **Benyáts Emilnél.** Eladás nagyban és kicsinyben. Külföldi és saját gyártmányok.

Debrecenben háromszáz iparos és kereskedő ellen indítják meg az eljárást adóelvitkolás miatt

A debreceni kereskedőknél és iparosoknál hetek óta razziaznak a pénzügyőrség emberei. Szigorú utasítás alapján járnak el, mert a pénzügyigazgatásnak az jutott tudomására, hogy állítólag Debrecenben nem fizetik a kereskedők és iparosok a luxusadókat az eladott portékák után. A kutatások a pénzügyőrség véleménye szerint eredménnyel jártak és eddig közel 300 iparos és kereskedő körében nagy nyugtalanságot idézett elő a razzia, mivel a legtöbb esetben leg-

feljebb csak jóindulatu tévedésről van szó a luxusadó le nem rovásánál. A pénzügyőrség minden esetben gondosan átvizsgálja a raktárakat és könyvvezetést és abban az esetben, ha kétségtelennek látja az adóelvitkolást, átteszi az ügyet az ügyészséghez. A pénzügyőrség szerint az a kár, mely a kincstárt a le nem fizetett luxusadóval érte, néhány százmillió korona. Értesülésünk szerint több iparos és kereskedő ügyét már át is adták az ügyészségnek.

A köztársasági pártok győztek a görög választásokon

Athén, november 8. Kondilisz miniszterelnök ma magához kérte a bel- és külföldi sajtó képviselőit és közölte velük, hogy a parlamenti választások a demokratapárt győzelmével végződtek.

A köztársasági alapon álló különböző demokrata frakciók blokkja a leadott szavazatok 55 százalékát nyerte el.

a royalista pártokra a leadott szavazatoknak mindössze 35 százaléka esett. A választások eredménye a köztársasági államforma végleges stabilizálását jelenti.

Kondilisz ezután jövő terveiről nyilatkozott és közölte, hogy koalíciós kormány alakítására megvan a lehetőség valamennyi köztársasági párt részvételével. Az új kormány

feladata lesz ezután, hogy a külföld bizalmát Görögországgal szemben ismét megerősítse. A miniszterelnök végül bejelentette, hogy

az új koalíciós kormány külügyi tárcáját Venizelosznak szánja.

A köztársasági párt győzelme különösen nagy Macedóniában és Tráciában.

A monarchisták vezetője, Metaxas volt miniszterelnök, kibukott. Még Patras kerületében is, amely szűkebb hazája az 1922-ben kivégzett Gunarisz hadügyminiszternek, a köztársaságiak 13 mandátum közül eddig elhódítottak 6-ot. Ezrével voltak önjelöltek, ezek azonban nagyon kevés szavazatot kaptak.

Reisinger képviselőt 6 hónapi fogházra ítélte a debreceni tabla

A miskolci szociáldemokrata párt 1923. november 16-án sajtónapot tartott, melyen beszédet mondott Farkas Sándor és Miskolc szociáldemokrata nemzeti gyűlési képviselője, Reisinger Ferenc is. Farkas Sándor a munkásság helyzetével foglalkozott. Szóvalta a Népszava ügyét és kérte a lap részére a támogatást. Reisinger Ferenc hosszabb beszédet tartott a politikai helyzetről és a munkások sorsáról. A gyűlésen a rendőrség részéről megjelent Kravecz Zoltán dr. rendőrfogalmazó, aki a gyűlés lefolyásáról bevezetett jelentésében azt adta elő, hogy a szónokok a magyar nemzetre sértő kifejezéseket használtak. A rendőrség jelentése alapján az ügyészség vádat emelt Reisinger Ferenc és Farkas Sándor ellen a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétség imén.

Az inkriminált kitételek Az ügyészség Reisinger Ferenc beszédéből a következő kitételeket inkriminálta:

Amidőn a heti létminimum 250 ezer korona és a munkásság alig a felét, vagy negyedét keresi meg, a brutális csendőrök bántalmazták és talpára vernek az éhes tömegnek... A reakció világszerte érvényre igyekszik jutni. Így van ez nálunk is a fajvédő politikával. Minden hivatal és hivatalos közeg, a minisztertől le egészen a bakte-

rig, bombával és talpveréssel fajt véd.

Farkas Sándor beszédéből a következő kitételeket inkriminálták: A munkásság vezetőit Zalaegerszegen internálják, anélkül, hogy bármi bűnük volna... A Népszava ellen, mely a munkásságot ért sérelmeket mindig szóvá teszi, egyik sajtópert a másik után indítják meg és a bíróság nem egyenlő mértékkel mér... Ha a bányamunkások sorsuk javítása érdekében szót mernek emelni, vagy sztrájkba lépnek, a csendőrség összeszedi a bizalmi embereket és össze-vissza veri őket...

A debreceni törvényszék Serlytanácsa ez év március 27-én tartotta meg az ügyben a főtárgyalást. A tárgyaláson Farkas Sándor kijelentette, hogy a vád tárgyává tett kifejezéseket nem mondta. Beszédében csak azt emelte ki, hogy a Népszava megírta, hogy a bíróság elítelt két csendőrt, mert azok bántalmaztak több munkást, akik béremelés kértek. Hangsúlyozta azt is, hogy a bíróság a Népszavát súlyos pénzbüntetésekkel sújtja és hogy azt a lap előfizetőinek kell megfizetni.

Reisinger Ferenc elmondta, hogy ő — mivel a rendőrfogalmazó több ízben indokolatlanul félbeszakította — meglehetősen ingerült volt, de azért fegyelmezte magát és a vádiratban említett kifejezéseket nem használta. Azt legfeljebb a rendőrfogalmazó gondolta úgy. A csendőrök dolgát elmondta úgy, ahogy a lapok is megírták, hogy Salgótarjánban több munkásnak a talpára vertek a csendőrök azért, mert munkabéremelés érdekében sztrájkot akartak kezdeni. A csendőröket a bíróság elítélte. A vádlottak vallomásaival szemben a rendőrfogalmazó és az ügyeletes detektív fenntartották a

jelentésükben foglaltakat, mivel szóval elismételni a tárgyaláson nem tudták a gyűlésen történeteket.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki Reisinger Ferencet és Farkas Sándort magyar nemzet megbecsülése elleni vétségben és ezért Reisinger és Farkast egy hónapi fogházra és 200,000 korona pénzbüntetésre ítélte, valamint egy évi hivatalvesztésre és politikai jogaiknak egy évi felfüggesztésére.

Az ügy felelbezés folytán a debreceni táblához került, melynek Várady-tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta le az érdekes pört. A táblai tárgyaláson a védő kérte az ellenbizonyítás elrendelését, azzal az indokolással, hogy ha a bíróság a mentőtanuk vallomását nem fogadta el azért, mert a rokonszenv és az egyező világnézet nyilvánvaló, akkor

ne fogadja el megdönthetetlennek a rendőri jelentést sem, melynek készítői nyilván az ellenkező világszemléleten vannak

és semmiesetre sem rokonszenveznek a vádlottakkal. Hivatkozott a védő arra, hogy Nagy Vince sajtópörében, mikor egy rendőrtanácsos készítette ellene a vádló jelentést, a bíróság kimondta az ítéletben, hogy a rendőri jelentés nem fedi a tényeket. A miskolci rendőri jelentés alapján sem lehet ítéletet mondani.

A főügyész kérte a táblai tanácsot, hogy a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségben kívül alapítsák meg még a csendőrség elleni izgatás vétségét is. Egy óras tanácskozás után a bíróság megváltoztatta a törvényszék ítéletét s

Reisinger Ferencet hat hónapi fogházra ítélte, bűnösnek mondván ki a csendőrség elleni izgatásban is. Farkas Sándornak a büntetését négy hónapi fogházra emelték fel.

Az indokolás szerint Reisingernek, mint nemzetgyűlési képviselőnek, nem vehették enyhítő körülményül a büntetlen előéletét.

Az ítélet ellen a főügyész és védő semmiségi panaszt jelentettek be.

A pécsi katolikusok tüntettek Baltazár püspök ellen

Pécs, november 8. A pécsi katolikus egyesületek vasárnap nagy tiltakozó gyűlést tartottak Baltazár Dezső debreceni református püspök ismeretes támadása miatt.

A gyűlés szónoka dr. Boér Pál főszóigabíró volt, aki éles hangon utasította vissza Baltazár két hét előtti beszédét, majd így fejezte be szónoklatát:

— Mi ezekre az otromba támadásokra nem kívánunk harccal felelni, de ha az ellentábor még egyszer riadót fu, mi is megmutatjuk, hogy eszközeinkben nem leszünk váogatosak és mivel az igazság a miénk, győzni fogunk. Most a harc helyett Zrinyi Miklós álláspontjára helyezkedünk, hogy amíg országunk csonka és ellenség tartja megszállva, nem gyengíthetjük erőnket. Adjon inkább az Ur egymillió katolikust, egymillió kálvinistát és lutheránust, hogy közös erővel verhessük ki elleneinket az országból!

SPIRA és BEREGI BUDAPEST DEBRECEN Angol és francia uri divat, tehérmű és kelap különlegességek. Szabott árak!

ÁTKÖLTÖZTEM Piac u. 33. számú házba Frisch Adolf ut. Hatvan uca 4. sz. alatti műhelyből **DEBRECENI LAJOS** címfestő

A gazdák a beton utak ellen

Hajdúvármegye közönsége nemrég hatalmas utépítési programot fogadott el. Ennek kapcsán természetesen szóba kellett kerülnie annak is, hogy a törvényhatósági utak burkolása milyen anyaggal történjék. Ennél a kérdésnél, az anyag megválasztásánál azonban az a terv, amely felmerült, nem találkozott helyesléssel, különösen a gazdaközönség részéről.

Az anyagra vonatkozóan ugyanis azt tervezik, hogy az utakat cementmakadammal burkolják. Ezt a burkolatot azonban a törvényhatósági utakra nem tartják alkalmasnak, mert az éghajlati viszonyoknak sem felel meg és több törvényhatóság igen rossz tapasztalatokat tett a betonutakkal. Az érintkezési felülete ugyanis gyenge. Az ut hamar és erősen gödörös lesz s így a lovak, mint a kocsik, szekerek és autók részére is veszedelmes és ezeket rongáló. Így Biharvármegye, amely szintén kísérletezett a betonutakkal, most nagyobb szabású utépítéseivel inkább arra az anyagra tért át, amelyet legutóbb Debrecen is próbaképpen használt a Károly Ferenc József uton.

A gazdák különösen abból a szempontból kifogásolják a betonból való utépítést, hogy télen az állatokat ilyen utakon hajtani nem lehet, mert az állat a betonon megcsuszlik és könnyen a lábát tőri.

Ezt a kifogást hozták fel akkor is, amikor Debrecen város akart ilyen utat építtetni olyan helyeken, ahol az állatforgalom nagyobb. Ez a szempont mindenesetre nagyon fontos és erre a szempontra okvetlenül figyelemmel is kell lenni.

Grünfeld S.

angol és francia női divatterme
Péterfia-u. 19.

A népszerű főiskolai tanfolyam őszi ciklusa

A népszerű főiskolai tanfolyam ebben az évben is megtartja a maga szokásos őszi ciklusát, amelyhez 13 kitűnő előadót sikerült megnyernie, akik 14 napon át 27 órában javarészt az aktuális életéről tájékoztató előadást tartanak.

Az előadások érdekes kaleidoszkoppá tömörülnek és változatosságukkal bizonyára nemcsak tanulságokat, hanem érdekességek is lesznek. Az órák javarészt a földrajz és ethnologia körébe vágnak és azokat az országokat mutatják be, amelyek ma érdeklődésünk középpontjában állnak. Így Fehér Géza Bulgáriát, Ecsedi István, ki a nyáron nagy utazásokat tett az oszmánok földjén, Törökországot, Millesker Rezső Atlantiszt, Taussig Mária Esztországot, az észak legműveltebb népének, a mi rokonainknak hazáját ismerteti.

Aktualitásuknál fogva fontosak R. Kiss Istvánnak a mohácsi vészről és dr. Medveczky Károlynak Gyulai Párról szóló előadásai. A mának két legégetőbb kérdését tárgyalja Kovács Andor: Emlékek, képek Jugoszláviából és dr. Madai Pál: A keleti kérdés címén.

Vargha Kálmán gazdasági akadémiai igazgató: A magyar föld termőerejéről és a buzáról, Nagy Jenő a szörms állatokról és a szörmeviselésről, dr. Verzár Frigyes az öregedésről és halálról tartanak előadást.

Debrecen autochton kulturájának áldoz a tanfolyam, amikor Gróh István iparművészeti főiskolai tanár előadásának keretében városunk nagybecsű műemlékeit tárja fel közönségünk előtt.

RISKÓ BÉLA

angol és francia női divatterme
Gambrinus-passage.
Mérsékelt árak!

A népszerű főiskolai tanfolyamnak olyan széleskörű közönsége van már, hogy az előadások az idén is a legnagyobb látogatottságnak fognak örüvendeni. Tekintettel az idei előadásoknak éppen az aktualitásánál fogva való érdekességére, felhívjuk az ér-

deklódókat, hogy jegyüket előre váltásák meg Springer József kereskedésében. Az előadásokról a tanfolyam vezetője a mai napon plakátokat bocsájtott közre, amelyek könnyű áttekinthetőségben adják az egyes előadásokat.

Teljes a bizonytalanság a kormány taktikázása miatt az új választások időpontjáról

Budapest, nov. 8.

A vasárnapi politikai beszélgetések, különösen Vass József népjóléti miniszter enyingi nagy bevéde, az összes pártokat megerősítették abban a hitükben, hogy

a választások közvetlen közelében állnak.

A parlament folyosóin, a jobb és baloldalin egyaránt csak a közeli választásokról szóló híreket korportálták. Az ellenzék a legnagyobb idegességgel fogadja a különböző híreket, amelyek néha egymásnak ellent mondanak, egy dologban azonban megegyeznek, nevezetesen abban, hogy a legteljesebb bizonytalanságot igyekeznek kelteni a házfelosztás időpontját illetően.

Ez a körülmény készítette a polgári ellenzék tagjait, hogy megvitassák, vajjon

miképpen volna lehetséges a kormányt szívvallásra bírni a választások kérdésében.

Lehetetlennek tartják ugyanis, hogy a kormány részéről tovább folyhasson ez a taktikázás a házfelosztással.

Tegnap felvetették azt a tervet, hogy az ellenzék pártok a felsőházi javaslat részletes vitájában ne vegyenek részt, hanem

vonuljanak ki a részletes vita előtt.

A polgári ellenzék pártok vezető tagjai érintkezésbe léptek e tekintetben a szociáldemokrata párttal is, a szocialisták azonban részletes vitában való részvétel mellett foglaltak állást. A tanácskozás azóta abban az irányban folytatódik, hogy más uton-módon próbálják meg a kormányt felhívni arra, hogy vessen véget a bizonytalanságnak.

Dühöng a fasiszta terror Olaszországban

Zürich, november 8.

Az Olaszországgal való táviróforgalom szigorú cenzura alatt áll. Mihelyt politikára terelődik a szó, a beszélgetést olasz részén azonnal megszakítják. Itteni lapok olaszországi értesülései szerint a terrorakció tovább folytatódik. Milánóban

ismét több mint 200 magánháza benyomultak és egész sor lakást feldúltak.

Neni, volt Avanti-szerkesztőt súlyosan bántalmazták, lakását teljesen összerombolták.

Rómában 48 órai fosztogatási szabadság volt.

Páris, november 8.

A Garibaldi-ügy, miként a rendőrség értesülünk, rendkívül szenzációsan alakul. Azt hiszik, hogy teljes kibogozásához még legalább egy teljes hétre lesz szükség. A rendőrség szerint adatok vannak arra, hogy Garibaldi összeköttetésben állott Lucchetti merénnyel is, aki, mint ismeretes, Mussolini kocsija ellen bombát dobott. Másrészt összeköttetésben volt Lapolla olasz rendőrkémellel, aki római megbízatással a francia hatóságok tudta nélkül Nizzában kutatott. Valósággal példátlanok mondják, hogy valaki így

egymaga központja volt az egymás ellen dolgozó titkos áramlatoknak.

Bőrkeztű valódi prágai érkezett Wernerhez.

Angol szövetben

dus raktárunkat a legolcsóbb árban kívánjuk a vásárló közönségnek lehetővé tenni, miért is f. hó 25-től egyes öltönyök és maradékok feltűnő olcsó árúsítását megkezdjük, amiről vételkényszer nélkül kérjük meggyőződni.

FISCHER ADOLF és FIA
PIAC UCCA 61.

RAMMINGER hölgyfodrász
VARGA-UTCA 1.
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

Az agykéreg harmonikus működésének felborulása — a modern tánc

Budapest, nov. 8.

Az Orvosegyesület Semmelweis-termében gyűltek össze három napig tartó kongresszusra a magyar eme orvosok és az elme-gyógyászat iránt érdeklődő szakértők.

A hétfői előadások sorát Sarbó Artur dr. referátuma nyitotta meg. „Ujabb szempontok a központi idegrendszer mozgási berendezésében, különös tekintettel az extrapiramis rendszerre”. Sarbó előadásából, amely tudományos szempontból nagyértékű új megállapításokban bővelkedett, a következő részeket a nagyközönség számára is érdekesek:

— Központi idegrendszerünk mozgási berendezésében az egy középpontjában fekvő szürke agyduccok szoros vonatkozásokban állnak a primitív mozgásokkal.

A kifejezési mozgások, az automatizmusok központjai ezek az agyduccok, de szerepet játszanak a test egyensúlyozásában is, valamint az izomzat statikai berendezésében.

A megállapítás tudományos konzekvenciáinak felsorolása után a következőket mondotta Sarbó tanár:

— Ezek az új megismerések társadalmi és művészeti vonatkozásokban is értékes megállapításokhoz vezetnek. Megtanultuk, hogy az extrapiramidum és effektivitás mily szoros kapcsolatban vannak egymással. A rettenetes háborus élmények és az utána következő idők még ma is érezhetőek és jelentkező krízisei az effektivitást oly sajátosan befolyásolták, hogy az így teremtett kedélyállapotok különleges kifejezési mozgásokban nyilvánkoznak meg. A gazdasági és kulturális értékek elpusztítása, az emberi élet kevésbé becsülése, a halál és elmulás sokszor érzett közelsége ezen romboló hatások ellen való védekezés lehetetlensége, a jobb belátás tehetetlensége, mindezek egy oly lelki hangulatot teremtettek ki, mely létrehozta a kellemetlen érzetektől való megszabadulás vágyát. Így született meg a táncpandémia. És nem véletlen az, hogy

a táncban a primitív mozgások uralma következett be, hanem az agykéreg harmonikus működésének felborulása juttatta tulsúlyra a kifejezési mozgásokban azt a groteszk-szerűséget,

amelyet a ma divó táncokban látunk. Az ehez a tánchoz illő zene a primitív népek zenéjéhez hasonlóan erősen ritmikus és az önfeledésig menő mozgások tombolására készíti az erre alkalmas és a fentiek folytán predestinált egyént. Ez a groteskszerűség más tekintetben is megnyilvánul, így a művészetben, költészetben, festészetben egyaránt.

A kifejezési mozgások többszörűségéből azonban ki fog alakulni a kifejezések, mozgások ujszerű megnyilatkozása,

de csak akkor, ha az anyakéreg működése, a gondolkodás és a belátásos értelem, okulva a multak tapasztalatán, újra átveszik a vezető szerepet és megteremtik a harmonikus együttműködést agykéreg és extrapiramidum között. Ez lesz a mai korszakkal szemben az élni tudás és élni akarás boldog korszaka.

Finom velour kalap
ujdonságok
FRANK EDÉNÉL.

HIREK

Besszélgetés egy borbélypercig

Alászolgája Cibere ur, borotválkozni akarok, a nyírás még ráér, kezdheti a szappanozást kérem és amíg maga lefaragja a képem emberséges kinézésűre, addig én szépen elmondom a közönségnek, hogy mit láttam és hallottam tegnap a fodrászbálon.

Ludja Cibere ur, úgy volt eddig, hogy bizonyos kisgyerekes szépegesséültem ebbe a fogatató szekbe és nem szégyellem beváltani, hogy ítélem maguktól. Persze, ezt nem mutattam soha, sőt igyekeztem föltévesztetni, tréfáztatni, nehogy gyengének lássanak. Kiszámitott nyugatonnal raktam arcmaim alá a keszű alá, úgyhogy maguknak eszükbe sem jutott, hogy engem belső izgalom emeszi, míg az eles penge a bőrdőmön lütkös. Mert képzelje csak el Cibere ur, nem is kell hozzá túlzott fantázia, hogy például, amikor az a szőlőgöngyös fogja ep a torkomon van, vagy a nyakutóeremen és a bizonyos fodrászsegéd urat pillanatnyi emezavar fogja el, avagy szerelmesen szórakozott, vagy epen megbötklik a szék lábában, szóval valami hétköznapi csekélység történik velem, mint annyi ezer más emberrel, akkor, akkor, akkor Cibere ur: — nyissz! — elvágja a nyakam és bizony engem már csak a jó öreg Szent Péter borotválhat azután a menyországban.

Hát ezért volt az Cibere ur, hogy én eddig egy kicsit belülről tremolóztam a kezük alatt, az élet és halál urának tekintettem a fodrászpar művelőit és mindig boldog megkönnyebbüléssel emelkedtem fel a nyúzási műtét végeztével ebből a forgó trónusból.

De vége van már a varázsnak Cibere ur, vége, örökre! Tőlem ezután csaltogathatják a beretvát a fenőkövön és bizserélhetik a torkom velem, ahogy akarják, nekem nem szorol el többé a szívem a gyáva aggodástól, mert rájöttem, hogy az a félelmetes vonás, ami minden gyilkos szerszám kezelőjének kijár, nincs meg magukban és a tekintély, amit eddig teszüreteltek tőlem, csak az én naiv belemagyarázásokom következménye volt.

És hogy mindörökké visszanyerem önuralmam Cibere ur, ezt annak köszönhetem, hogy résztvettem a bálukon. Igaz, gyúvaságból mentem el, gondolván, ha ott látnak engem is, ha látják, hogy barátkozni akarok... akkor... akkor... tudja már mire gondolok... igen... igen... akkor az a nyisszenés esetleg véglegesen elmarad...

Képzelje csak el borzongásomat Cibere ur, midőn beléptem a jókedvtől harsogó terembe és láttam kétszáz hóhérjelöltet, amint dühösen ropták a táncot. Nahát Cibere ur, az első percek hideglelős érzését kéjesen váltotta fel a megismerés tomboló vidámsága. Hiszen ezek rendes gyerekek — állapítottam meg magamban, — mert mind nevetett, kurjongatott, perdült, fordult és még az sem lehetett rossz néven venni, hogy a csárdás úteimeire igen sokan bosztont, sőt tanogót lejtettek a manikűr ipar feltűnően csinos képviselőivel. Felhőtlen, sima arcuk volt a segéd uraknak, igazán mondhatom, hogy direkt szimpatikusak voltak a fehér asztal mellett és a parketten. Most nem a borotvát, hanem táncosnők hátacskáját szorították a markukban, egytől-egyig mosolygós volt a képük és nem volt nehéz rájönnöm, hogy szelid, jó fiúk ezek, nem vérengzésre vágyó, eles pengével hadakozó pribékek.

Kész vagyunk? Kérek egy kis pudert. Kölnit a hajra. Köszönöm.

Csak ennyit akartam mondani... Azért jóba lehetünk ezután is. No, alászolgája Cibere ur!

ORDAS.

— A Tisza István Társaság ülése. A debreceni Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-természettudományi) szakosztályának 1926 november hó 9-én, kedden délután 6 órakor az egyetemi élettani intézet tantermében (Orvoskari telep, Nagyerdő) tartja XX. rendes ülését, amelyre a közönséget is meghívja. Tárgysorozat: dr. Kreiker Aladár: A látóternek a klinikai komponensekből folyó néhány tulajdonsága és azok kísérleti vizsgálata. (Székfoglaló.)

— A Csokonai-Kör irodalmi délutánja. A debreceni Csokonai-Kör 1926. évi november hó 10-én, szerdán délután 5 órai kezdettel, a kollégium disztermében felolvasó ülést rendez. Műsor: 1. Csokonai-Hoppe: A reményhez. Eneklé a Városi Dalárda. Forrai István karnagy vezetésével. 2. Megnyitót mond Körösi Kálmán dr., a kör alelnöke. 3. Az amerikai magyarság életéről felolvas Kemény György, a Petőfi Társaság kültagja. 4. Amerikai költők verseiből szaval Besse Miklós, a Csokonai-színház tagja. 5. Ujabb hazafias verseiből felolvas Lampérth Géza dr., a Petőfi Társaság lőtitkára. 6. Szózat. Eneklé a Városi Dalárda. Belépődíj nem tagoknak 10.000 korona. Tagoknak 5000 korona. Diákoknak 3000 korona. Jegyeket a Méliusz könyvkereskedésben lehet váltani.

— A debreceni orvosgyógyászati 1926. november 11-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja II. tudományos ülését a Belklinikai tantermében. Tárgysorozat: Bemutatás: 1. Horváth Arthur: Boeck sarcoid nyelven és hangszáon. 2. Hüttl Tivadar: Idiopathicus oesophagus tárgulat. 3. Hüttl Tivadar: Pontocerebellaris tumor. 4. Schmidt Lajos: Glomus caroticum tumor. Előadás: 5. Fazekas Sándor: Az orri eredetű neuritis retrobulbarisok diagnózis, különös tekintettel a vakfolt megnagyobbodására.

— Cáfól a Máv. üzletvezetőség. A Debreceni Hétlői Ujság folyó évi november 8-án megjelenő számában vezető helyen foglalkozik az üzletvezetőségi bérpalota felmondásával és az új üzletvezetőségi épület elhelyezése dolgában többrendbeli hírt közöl. Ezzel szemben illetékes helyen felkérték a Magyar Távirati Irodát annak megállapítására, hogy a cikkben az épület elhelyezését illetően közölt hírek nem egyebek, mint önkényes kombinációk, melyeknek megbízható komoly alapjuk nincsen.

— Kijesztették Romániában egy püspöki palotát. Bukarestből jelentik: Galaci jelentés szerint a görög katolikus püspöki palotába álarcos betörők hatoltak be. A püspök nem volt otthon és az egész palotában csak egy szerzetes tartózkodott. A betörők a szerzetest megkötötték és bezárták egy szobába, aztán pedig végigdúlták a palota több, mint husz szobáját. Különösen nagy felforgatást vittek végbe a királyi család számára fenntartott lakosztályban. Pénzt nem sikerült elrabolniuk, de sok lehéreműt és berendezési tárgyat vittek el. A szerzetes valószínűsége szerint néhány betörő katonaruhát viselt.

— Az amerikai munkásság tiltakozik a román királyné fogadása ellen. Csikágóából jelentik: Az amerikai munkásszövetség tiltakozó hirdetményt bocsátott ki a román királyné tiszteletére rendezett fogadások ellen. A hirdetmény kijelenti, hogy a királyné a munkások és a földművesek elleni terrort és a nemzeti kisebbségek elnyomását képviseli.

— Tolvaj gazdasági cseléd. Szentpéterszegen 1924-ben több, mint 10 mázsa búzát loptak el L. Turzó Lajos öreg gazdálkodótól. A csendőrség kiderítette, hogy Luka Mihály gazdasági cseléd lopta meg L. Turzó Lajost. Luka Mihály ifj. Gazsó Mihálynak, id. Gazsó Mihálynak, ifj. K. Ekes Gyulának és K. Szabó Sándornak vesztegette el olcsó áron a loptott búzát. Hétlőn délelőtt a debreceni törvényszék elé került a szentpéterszegi buzalopás ügye. A bíróság Luka Mihály lopás miatt 8 napi fogházra, orgazdaság miatt pedig ifj. Gazsó Mihályt 15 napi, id. Gazsó Mihályt 1 hónapi, ifj. K. Ekes Gyulát 1 hónapi és K. Szabó Sándornét pedig 500.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Fiatalkoruk a rendőrségen. Garai Mór kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy a fiatalkoru tanulókat elküldte 27 millió koronával, hogy fizesse be a bankba. A fiu azonban csak 25 millió koronát adott át, kétmillió koronát megtartott magánál. — Az egyik papírkereskedő tanulója 500.000 koronát kapott azzal, hogy vegyen 15 darab süteményt a cukrászdába. A gyerek megvette a süteményt, de meg is ette. Viszszamenni nem mert az üzletbe, hanem elutazott Berettyóújfaluba, ahonnan a napokban került elő. — Egy fiatal kondásgyerek megütötte a gazdája malacát és féltében megszökött. Mind a három fiatalkoru a rendőrség kezére került. Ügyükben az eljárás folyik.

— 600 milliós ügyvédi költség. Nagy Móric vértési földbirtokos ügyvédje volt öt éven át Gergely Jenő dr., aki ügyvédi díjakért beperelte volt ügyfelét. A járásbírói tárgyaláson az ügyvéd kimutatta, hogy a földbirtokostól kapott pénz még a költségekre sem volt elég és az öt évi munka honoráriumául 600 millió koronát kért, amit a bíró meg is ítél. Az ítélet ellen Nagy Móric képviselője felelőzést jelentett be.

— Elhunyt számvevőségi főtanácsos. Ajtay Jenő számvevőségi főtanácsos, a debreceni rendőrség számvevőségének főnöke hosszúságú betegség után szombaton elhunyt. Hétlőn délután temették el nagy részvét mellett a Nagytemplomban tartott gyászistentisztelet után. A debreceni rendőrség egy igen kiváló tagját vesztette el benne.

— Az öngyilkos hadapród temetése. Megírtuk, hogy Baranyi László tüzérhadapród Szentanna uccai lakásán szolgálati legyveréssel, szerelmi bánatában agyonlőtte magát. A szerencsétlen fiatalembert, aki ismert alakja volt a debreceni társaságoknak, vasárnap temették el nagy részvét mellett.

— A Kékosz estjének sikere. A Kékosz vasárnap tartotta meg rendes téli előadójának elsőjét, a legteljesebb erkölcsi siker mellett. Az esten, amelyen előkelő közönség jelent meg, rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár tartott érdekes előadást.



Többet ér, mint amibe kerül

Gazdák, meg vagytok róla győződve, hogy földetekből mindazt kihozzátok amit az adni tud? Ne lenne nagyobb a jövedelmetek, ha egy Fordson traktort, ezt a leghasznosabb modern mezőgazdasági gépet, használnátok? A Fordson minden segítő eszköz között a leghasznosabb, mely a legolcsóbb tüzelőanyagot (petroleumot) fogyasztja; nemcsak hogy játszva végzi el a föld megművelését, hanem számtalan alkalmaztatási lehetőségénél fogva a legsokoldalabb segítője a szorgalmas gazdának. Ara versenyen kívül áll és sokkal kisebb a tényleges értékénél. Legalább is ez a meggyőződése azoknak a gazdáknak, akik a Fordsonnal dolgoznak.

A traktor ára K 59,000.000*—

Ar kötelezettség nélkül

Fordson

A Ford Motor Company gyártmánya

Látogassa még ma meg az országban lévő számos képviselőnk egyikét

— A Kossuth uccai teherforgalom. Nem voltunk sohasem amellett, hogy az uccai vasúti forgalom lehetetlen időkre korlátoztassék, vagy azt beszüntessék, mert annak fentartását kereskedői érdekek tartották. Azonban mégis vannak megjegyezni valók ebben a kérdésben. Az elmúlt napon ismét panasz merült föl a Kossuth uccán történt kirakodás ellen. A lovas teherhordó kocsik és szekerek, amelyek a kirakodást várták éppen a Kossuth ucca torkolatánál állottak fel, amiáltal nagy mértékben elzárta az uccát, úgy, hogy a közlekedést is akadályozták, ami tekintve a heti vásárt nagy bajt okozott, gondoskodni kell tehát arról, hogy a társzekerek, taligások és szekerek ne állodgáljanak az ucca bejáratánál, hanem csak az az egy szekér, amelyre éppen a vagonból az árut kirakják. Mert hétfőn például két szekér állott a vagon mellett, két társzekér ezekkel párhuzamosan egy vonalban a Debreceni Első Takarékpénztár mellett s így az ucca szélességéből elvett jókora területet a vagon, két kocsi és két tárkocsi. Természetes, hogy az így megszükkített ucca területen igen nehéz volt a kocsiközlekedés és az autók, kerékpárok, kézikocsik, gyalogosok közlekedése.

— Hangverseny a siketnémák és vakok javára. A siketnémák országos intézete és a lovag Wechelmann vakok tanintézete mongre hangversenye november 16-án, kedden este a Bikában az idei szezon legtekélyesebb műsorát hozza. A sikert biztosítja Hercóg Lilly hegedűművész, Kármán Gizi operanékesnő, a m. kir. Operaház tagja, Gerler Endre hegedűművész, Székely Julia zongoraművész, Sáfár Sándor operanékes. A rendezőség kéri a közönséget, hogy helyüket torlódás elkerülése végett szíveskedjenek előre biztosítani. A hangverseny annál is inkább érdemes a támogatásra, mert attól függetlenül, hogy a hangverseny fővárosi viszonylatban is komoly értékeket reprezentál, a jövedelem nemes célra, a vakok és siketnémák felsegítésére szolgál.

— A debreceni zsidó főiskolai hallgatók teastélye e héten szombaton lesz. A teastély iránt városszerte igen nagy az érdeklődés, úgy, hogy asztalok már csak korlátozott számban kaphatók. Ajánlatos ezért az asztalokat már előre biztosítani a Frohner-szálló portásánál.

— Lakásfeltörések sorozata a lefoglalt butorok és termények miatt. Hosszupályiban az a hír járja, hogy a csendőrök a végrehajtóval elindultak, hogy szekerekre rakják az adóhátralék miatt lefoglalt holmijait a gazdálkodóknak. A végrehajtó sok helyen sikerrel is járt, de mintegy 12 helyen nem sikerült a végrehajtást szenvedőt megtalálni sőt azok lakása le is volt zárva. A hír szerint a végrehajtó és a csendőrök a lezárt lakásokat feltörték és a lefoglalt holmikat elvitték a gazda megkérdezése nélkül. Ertesülésünk szerint azok a gazdálkodók, akiknek a lakását feltörték a lefoglalt butorokért és terményekért, feljelentést fognak tenni magánlakásértés címén. A hirt nem tartjuk valószínűnek, bizonyára félreértésen alapuló szóbeszéd lesz.

— Hankiss János dr. első előadása spanyolországról. Hankiss professzor első előadását (Madrid, az Escorial, a spanyol tengerpart) szerdán délután hat órakor tartja a MANSZ disztermében (Széchenyi ucca 1., I. emelet). A vetített képek a spanyol művészeti és tájszépsegeket méltóképen illusztrálják. Jegyek Csáthynál még kaphatók.

FÜLÖP ETTA

női kalapszalnya
Debrecen, Péterfia-u. 14.

— Egy nyolcvanegy éves öreg ember felakasztotta magát. Balog Menyhért 81 éves földműves fiánál, a komorói órház vasúti órénél lakott. Az utóbbi időben az öreg ember többször kifejezést adott annak, hogy megunt az életet. Tegnap este fia ott találta az órház mellett levő telen istállóban, amelynek falára egy talpfaszegen felakasztotta magát s meghalt. Az ügyészség, mivel bűncselekmény nem fordult fenn, a temetésre az engedélyt megadta.

— Egy rakamazi pályaoz szerencsétlensége. A rakamazi pályaudvaron súlyos szerencsétlenség történt. Pásztor János 32 éves rakamazi lakos pályamunkás a vasúti kocsiról tolatás közben leesett. A vonat kereke jobb lábszárát és bal lábfejét összezúzta. A vizsgálat megindult annak megalapítására, hogy kit terhel a felelőség.

— Krizantém kiállítás. Megjött a krizantém ideje. Ennek bizonyítéka az a gyönyörű kirakat, amelyet Simkó Sándor rendezett Kossuth uccai üzletében s amelynek szép krizantémjaiban száz és száz ember gyönyörködik naponként.

A szebbnél-szebb virágok, gyermeklejt nagysága babikrizantémok valóban megcsodálni valók. Van közöttük egy-egy olyan hatalmas virágpéldány, amelynek szárán két ilyen ragyogóan, kedvesen szép óriási fehér virág pompázik. A kirakat egy szép virágleng, amelyben a fehér selymes szirmok bájos, kedves képet adnak, amelyet csak itt-ott tarkít meg egy szép, színes krizantém. Erdemes megnézni Simkó Sándor krizantémkiállítását, amely ma a legbájosabb, legszebb kép a debreceni kirakatok közt.

— Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét Liener fényképész művészi fényképkészítésére, mely ki-zárólag Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban tekinthető meg!

— Özv. Bartha Istvánné volt szülészeti klinikai főmadame Parád fürdőből hazajött, magánműködését megkezdte. Lakik Vigkedvő Mihály ucca 18. Telefon 13-45.

— Böröndöt, retikült csak a készítőnél vegyen. Feuerman böröndös, Piac 44.

— Őszi átmeneti és télkabát-szövet különlegességek nagy választékban Feldheim Imre posztóházában, Kossuth ucca 6.

— Győződjön meg, hogy a legszebb kivitelű és legjobb minőségű folyton-égy kályhák Coburgban kaphatók, csak Kovács Gyula vasúletében, Bika mellett sarkon.

— Legjobb angol szövetek őszi, téli idényre legolcsóbban Feldheim Dezsőnél. Posztóüzlet: Piac 67. — Urizabóság: Piac 63.

— Nagy József szücsmeister. — Szent Anna ucca 3. Szörmeüzlete a legszolidabb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás.

— Perpetuum és kalor kályhák raktára Sesztina Lajos cégnél.

— Iskolapipők legjobbak Alföldi cipőüzemben, Piac ucca 72.

— Legtartósabb chamotte betéje a Coburg kályhának van.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356.

20 havi részletfizetésre szállítjuk igazolvánnyal ellátott ügynekeink útján is az egész világon legjobbnak elismert Singer varrógépeinket, Singer varrógép részv. társ. Debrecen, Piac ucca 79.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD, november 9-én: A furcsa háboru. Operett. B) 12. bérlet.

SZERDA, november 10-én: Luxemburg grófia. Operett. C) 12. bérlet.

SZOMBAT, november 13-án: Antónia, vigjáték. Fedák Sári bucsuilepte.

VASÁRNAP, 1926 november 14-én d. u. 3 órakor Luxemburg grófia, operette. Este 8 órakor bérletszünet: Orpheus a pokolban, operette.

A debreceni Máv filharmonikus zenekar hangversenye Ábrányi Emil vezényletével

Vasárnap este nagy zenei esemény színhelye volt az Arany Bika-szálló diszterme, amelyet ez alkalommal is zsutolásig megtöltött Debrecen zenekedvelő közönsége. A brányi Emil dirigálta a helybeli filharmonikus zenekart, amely évről-évre mind nagyobb lépésekben fejlődik és ma már

hatalmas eredményről adott számot. Ha így halad, nemsokára turnéra indulhat, hogy dokumentálja, van megértés, szeretet, hit a kulturának olyan messzesző, keleti pontján is, amilyen a szellemileg Budapesten centralizált magyar vidék városai között Debrecen.

A karmesteri munka igen komplikált, nehéz hivatás, a technikai dolog, hangszerelés, betanítás, csoportosítás előtt szintetikus és analitikus feladatok várnak a dirigensre. A technikai munka a legáltalánosabb, mert ezt a közönség, amely már a kész művet élvezzi, nem igen méltányolja. A precizitásnak és összhangjának azon a fokán, amelyen a mi filharmonikusaink állnak, talán még belepillanthatunk ebbe a munkába is, hiszen az előadás egyes számainak során alkalmunk volt látni azt a hihetetlen szügeráló erőt, amelyet Ábrányi még a nyilvános előadás is kifejtett, hogy a mozaikszertien kidugozott és külön-külön kitézően működő hangszerek-csoportokat művészi interpretációjának egységes tónusába foglalja. Ez már a szintetikus munka volt és talán ez a szintézis elsősorban az a része a dirigálásnak, amelyre ma csak évtizedes rutinnal rendelkező férfiak vállalkozhatnak, akikben szügeráló erő — külön tehetség — és energia együttműködnek, annak a bizonyos zenemagyarázásnak, „felfogás”-nak kihangsúlyozása érdekében.

Az analízis: egyéni ügy. Ábrányiban talán a zene szentimentális fekvései iránt van nagyobb hajlandóság s ezt nemcsak az összeállított műsorból, de elsősorban Beethoven II. szinfóniájának előadásából következtetjük. Ez az ifjú erőre emlékeztető, érzésektől túlaradó szinfónia Beethovennek talán egyedüli olyan zenekari műve — szonátáktól és operájtól eltekintve — amelyben a feltörő érzések dominálnak s ugyszólván alig mutat gondolati elemeket. Itt valóban a melódia hangsúlyozása, a vonalvezetés a karmester feladata és egyes házagoktól eltekintve, ezt a feladatot karmesterünk és zenekrunk tökéletesen megoldotta.

Mendelssohn nyitányát szintén igen jól adták elő, a fiatal zeneszerzőnek ez a műve talán a műsor legsikerültebb pontja volt; a rövid és pár hangulatos képből álló zeneszám teljesen egységes tónusban, lézagtalanul került előadásra és kitünően érvényesültek benne a domináns első-hegedűsök, akiknek esiszolt és melódikus játéka szepen kiemelkedett a zenekari összhang háttéréből.

Völkman egyik zenekari darabja és a Berlioz Rákóczi indulója szügerálták a műsor könnyebb-fajsúlyu, másik felét. A közönség leirhatatlan lelkesedéssel tapsolta meg az egyes számokat és

„DECCA“ hordozható gramofon a legjobb!



Az egyedüli hordozható gramofon, melyet nem kell játszás előtt összeállítani, kinyitjuk és azonnal játszhatunk rajta.

„DECCA“

könnyű, tartós, praktikus, kezelése a lehető legegyszerűbb!

Ára 1.800.000 korona és 10% fényüzési adó.

Kapható:

HEGEDŰS és SÁNDOR RT.
gramofonosztályában (a főposta mellett).
Részletfizetésre is!



Ígyen az igazi csomagolása

a legkiválóbb fájdalomcsillapító

Bayer-féle

Aspirin tablettáknak.

Ügyeljünk a zöld papírszalaggal

a műsod végén még sokáig helyén maradván ünnepelte Abrányi Emilt és zenekarát.
F. A.

Veszprémi Hegyi Emánuel zongora-hangversenye a Zeneiskolában: november 11. Jegyek Méliuszál. Zene-köri tagoknak árkedvezmény.

BIRÓ
fest, tisztít, mos
Bika-udvar és Péterfia 30

A színházi iroda hírei:

Ma
utoljára Strauss János operettje
FURCSA HÁBORU.
Kolbay, Szilágyi Marcsa, Halasiné,
Tamás Benő, Krompacht, Szabó Gy.
Szigeti Jenő.

Holnap a népszerű Lehár-operett:

LUXEMBURG GRÓFJA.
Angela Kolbay Ildikó
Bazil herceg Szigeti
Juliette Szilágyi Marcsa
Kokozov Halasiné
René Antók
Brissard Károlyi

Mivel a Fedák-estekre a jegyek elővételben elkelték, a művésznő közkívánatra valószínűleg szombaton bucsuzik az

ANTÓNIA-ban.
Jegyváltás máttól!

Csütörtökön délután ifjusági előadás:

AKACFAVIRÁG.
Felnöttek 15,000—25,000 K-ig a színházirodában válthatnak jegyeket!

FEDAK SARI
harmadik fellépte szombaton:
ANTÓNIA.

Mozgósínházak:
Kedd:

APOLLÓ: Segítség, üldöz a pénz, egy különös fogadás története 7 fejezetben, a főszerepben Nikolaus Kolin. Azt a tétele bizonyítja ez a film, hogyha valakinek nagyon sok a pénze, az sem jó. Bár nehéz elhinni, de Kolin ezt olyan hallatlan kedvességgel és bájjal magyarázza, hogy vannak pillanatok, amikor szinte el is hisszük. Abból a feladtból, hogy naponta ezer dollárt kell neki elköltenie, ezernyi kellemetlenség támad, amin a köz-

zönség holtra kacagja magát. Megelőzik Magyar Híradó és Miami ikrek, bohózat.

VIGSZINHÁZ: Conrad Veidt és Mia May együttes főszereplésével: Egy magános sir, dráma 8 felvonásban. Conrad Veidt és Mia May színész tehetségét mindenki ismeri és ahol ők ketten együtt játszanak, csak kiforrott művész játékot élvezhet a néző. Megelőzi Pufi, a mezők liliuma, bohózat.

Jönnék! A király, Adolph Menjouval; Elnémult hárok, Várkonyi Mihály és Irene Rich. Más asszony férje, Marie Prévost és Monte Blue.

SPORT

A Bocskay lefiniselt Rákospalotát

Sorsdöntő mérkőzését vívta vasárnap Rákospalotán a Bocskay és bár belülről mindenki várta kedvenc csapatának győzelmét, mégis ilyen diadalra senkinek sem gondolni. A vezetőség igen gondosan készült erre a kis turára és szép számmal kísérte el csapatát a bajnoki tabella élén haladó Rákospalota oroszlanbarlangjába. A mérkőzés első részében Rákospalota volt a többet támadó fél, sőt a II. félidő 15-ik percében Seiden révén a vezetést is megszerezte. A gól után mindenki a Bocskay öszszerozzását várta, de ehelyett a haltsor és a csatársor gyilkos iramot diktálva nyolc perc alatt három góllal terhelte meg az ellenfél kapuját. Rákospalota erre beadta a derekát és a félidő végén Molnár szabadrugása is gólt eredményezett. A Bocskay góljait Varga, Groszmann, Mertin és Molnár lökték. A legjobban játszó közül Mertin szenzációs teljesítménye külön dicséretet érdemel. A haltsorban Kevicky és Deutsch öngökeket multák felül. A védelemnek állandóan segítettek, de emellett a csatársort is tömték labdával. A két hátvéd ezuttal megbízható volt és hibátlanul látták el feladatukat. A csapat leggyengébb embere ismét Urik volt, aki úgy látszik, az old boy státusz felé gravitál.

A közönség ujjongva vette tudomásul a szép győzelmet és hogy mennyire rajong a Bocskayért, mutatja az a körülmény, hogy a 10 órai vonattal érkező játékosokat egész tömeg várta és kísérte be a városba,

BUSE—DEAC 2:0 (1:0).

Az első hely kérdését tisztázta ideiglenesen a BUSE győzelme, amelyet megérdemelten ért el a

gyenge csatársorral rendelkező DEAC felett. A mérkőzés igen erős, néhol durva játékot eredményezett. A BUSE góljait Cicka és Schreiber lötték, míg a DEAC egyetlen gólszászát, Boda 11-esét Lakner hiúsította meg.

DVSC—KIKSE 3:1 (4:0).

A DVSC sokat javult és kiméletlen, néhol életveszélyes játékkal teljesen megfélemlítette a mezőnyben szépen játszó KIKSE-t. A gólokat Bobák (5), Kántor és Móre (2) lötték.

NyKISE—DTE 1:0 (0:0).

Az 52 perces mérkőzésen a DTE érdemtelenül kapott ki, mert többet és veszélyesebben támadott, de csatársorának semmimem sikerült a kapu előtt.

Elmaradt a KSE—NyTVE mérkőzés, mert a nyiregyházi játékosok egy része autón akart átmenni Kisvárdára, de defekt miatt csak elkésve érkeztek meg és már a játékra idő nem volt. A NyTVE valószínűleg elveszti a mérkőzés két pontját, amelyet 0:0 gólaránnyal a KSE javára fognak írni.

DMTE—D. Postás 6:1 (4:1).

Dramai jelenetek

színhelye volt vasárnap Budapesten a Hungária uti pálya, ahol a Hungária—Újpest mérkőzést kéjes szigorúságával tönkretette Zsarnóczay bíró. A mérkőzés szép játékkal indult, de Rebró indokolatlan kiállításai, majd egy szigoruan elbírált 11-es és az elajult Kropacsok hasa alól berugott gól olyan kaoszt idézett elő a pályán és a nézőtérre egyaránt, amilyen még nem fordult elő a futball történetében. A játékosok sirtak, kiabáltak és magyarázták a bírónak ítéletének helytelenségét, a nézőtérre pofozkodás, káromkodás több komoly összetűzéssel lehetlenné tették a reális játékot. A végén 3 Hungária és 2 Újpest-játékost állított ki a bíró. Az eredmény 1:1 lett, de a Hungária megóvja a mérkőzést, amelynek megsemmisítése szinte bizonyosra vehető.

Ferencváros—Vasas 2:0 (2:0).

Sabária—III. ker. 2:1 (1:1).

A vidéki serleg döntő előkészítője. Az e hó 14-én vasárnap délután a vidéki serlegért folytatandó döntő küzdelem előkészítése képen a kerületi kapitány kedden délután fél 3 órakor a DVSC pályán a Bocskay csapatával tréning mérkőzést tart, amelyre az alább irt amatőr játékosok feltétlen megjelenését kéri: Milotay, Bertalan, Polyik, Buttykay, Pálinkás, Decko, Siposs, Friedl, Szlamek, Kántor,

KÖZGAZDASÁG

Javult a határidőpiac hangulata

A határidős buza hivatalos árfo-lyamai: magyar buza novemberre 390—392, zárlat 392—393, márciusra 424—426, zárlat 426.5—427 májusra 425—427, zárlat 427—427.5, magyar rozs márciusra 330.5—335, zárlat 333—333.5 ezer korona.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései a következők: Buza 75-ös tiszai 385—387.5, felsőtiszai 382—385, fejmegyei, pestvidéki és bácskai 380—382.5, egyéb dunántuli 377.5—380; 76-os tiszai 390—392.5, felsőtiszai 387.5—390, fejmegyei, pestvidéki és bácskai 385—387.5, egyéb dunántuli 382.5—385; 77-es tiszai 395—397.5, felsőtiszai 392.5—395, fejmegyei, pestvidéki és bácskai 390—392.5, egyéb dunántuli 387.5—390; 78-as tiszai 397.5—400, felsőtiszai 395—397.5, fejmegyei, pestvidéki és bácskai 392.5—395, egyéb dunántuli 390—392.5, rozs pestvidéki 300—302.5, rozs más 297.5—300; árpa 1-a 255—265, árpa középm. 245—255, sörárpa felv. 320—370, sörárpa egyéb 310—340; köles 185—195; zab 1-a 232.5—237.5, zab középm. 222.5—227.5; tengeri 265—270, tengeri új 192.5—227.5; tengeri 265—270, tengeri új 192.5—195; repce 565—570; korpá 167.5 170 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

Valutaárfolyamok: Angol font 346500, belga frank 9936, cseh korona 2112, dán korona 18980, dinár 1256, dollár 71275, francia frank 2370, hollandi forint 28540, lengyel zloty 7920, lei 393, leva 516, lira 3005, német márka 16940, osztrák schilling 10046, norvég korona 17779, svájci frank 13757, svéd korona 19050.

Harisnya, keztű, Pullower és divatmellény ujdonságok érkeztek
Bécsi Áruház
Bádgos-u. 1.

Elárverezek Debrecenben, Piac ucca 28/b. számú házban 1926 november hó 10. napján délután 2 órakor 20.600.000 koronára becsült zongorát, gitárt, kottaállványt.

Rosner, bír. végrehajtó.

Króh Vilmos
Debrecen, Dégenfeld tér 10.

Minden versenyt kizáró olcsó árban ajánlja

az összes kivitelű ruhaselymeket, női és férfi ruhaszövetek és kabátkelméket. Sifon, vászon, damaszt fehérneműk és menyaszszonyi kelengyék

a békeéveket is meghaladó óriási választékban.

Kész női és leányka kabátok!
!! Külön mértékosztály! !!

Pullover ujdonságok!

Selyem különlegességek!

CSIPKEÁRUHÁZBAN

Alföldi Takarékpalota
(a Bika-szállóval szemben)

Külföldi csipke és női fehérnemű ujdonságok. — A legjobb márkájú harisnyákért, minden színárnyalatban, páronként is felelősséget vállal.

Női, leányka és fiu szvetterek.

Babi kelengyék és az összes TETRA-gyártmányok óriási választékban, a közismert olcsó árban.

Megnyilt!

Megnyilt!

A Simonffy ucca és a Piac ucca sarok, a városi bérházban

Brunner Gyula vezetése alatt a

Magyar Divatház

Női kész kabátok. Gyermek- és női ruhák a legolcsóbban beszerezhető. — Mindennemű rőfös- és női divatárakban is olcsó és nagy választék.

Megnyilt!

Megnyilt!

BUTOROK

Leg egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, elismerten legjobb minőségben

Debreceni Faipar Rt.

megnagyobbított városi üzletében

Király-utca 4.

Kedvező fizetési feltételek.

Női és leányka kabátok

legolcsóbban Reich Testvéreknél

Apolló divatház

Piac-utca 67. szám.

Értesítés.

25 év óta fennálló vízvezeték, csatornázás, szivattyúszervezési és cementipar vállalatomat áthelyeztem

Arany János-u. 16. sz. alá.

Telefon 10-12.

További szivas pártfogást kérve

EMERICH VILMOS

szervező-mester.

GYENES ANTAL

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata

DEBRECEN, ARANY JÁNOS UJCA 27.

TELEFON 9-37.

Legújabb őszi és téli

angol szövetek

megérkeztek nagy választékban

MORGENSTERN MANÓ

uridivat szabósága

Piac-utca 26., Gambrinus átjáró.

Hadikölcson

és jaizálogkötvényeket vesznek.

Cím: Miklós ucca 13.

Épület- és butorvasalások,

fournérok

Bészler Lajosnál

Széchenyi-u. 2.

Nem üres reklám!

Háló és ebédlő berendezések, sodrony, matrac, hancserek, ebédlő és futó szőnyegek és mindenféle kárpitos cikkek olcsó árakról tessék meggyőződni.

FENYVES, butor- és szőnyegáruháza, Kistemplomnál. **Butorok részleteire is.**

Nem titok többé,

hogyan a valódi

Talizmán sósborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségápoló házi szer.

Mindenütt kapható.

Gyártja: **Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD** vegyészeti művelő, **DEBRECEN.**

Próbáulveg 13,500. Középüveg 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

Németországi gyárképviselőt

agilis ügynököt keres

Hajdumegyében privátvívók látogatására nékülözhetetlen háztartási cikk bevezetésére magas jutalakkal. Ajánlatokat továbbit „S. 5” jellegével Leopold Kornál hirdetősi irodája Budapest, VI., Teréz-körút 3.

PATKÁNY,

egér, poloska és svábbogár irtószer törvényesen védve, nagyon olcsón kapható

Stern festéközletében

Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Kun József

Széchenyi-u'ca 1. szám

elsőrangú uri szabóság.

Szolid árak!

Divatos angol szövetek raktára.

Ezüstözés, nikkelezés, csiszolás, fémek színezése

Földvárinál,

Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Dr. LÁNG SANATORIUMA

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 39. SZ. ALATT

Telefon 574 és 534

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, ideg- és belgyógyászati betegek részére. Legmodernebb felszerelés. Műtőterem, orvosi laboratórium, Röntgen-laboratórium, Diathermia, Franklinisátió, Elektromágnes, Radiolux, négyrekeszes villanyfürdő, fényfürdő, Quartzfénykezelés. Elsősztályú ellátás. Napi ápolási díj, amelyben lakás, koszt, ápolás és orvosi felügyelet bentfoglaltatik: közös szoba 6, külön szoba 8 és 10 aranykorona. Diétás konyha. Szabad orvosválasztás.

Külön szülőosztály.

SCHÖN SÁNDOR

DEBRECEN, PIAC-UTCA 14 (Csapó-utca sarkán) - Telefon 11-55.

ÁRJEGYZÉK:

Kutyabőr női keztyű gombos	K	100,000.—
„ „ „ csattos	„	110,000.—
„ férfi „ gombos	„	110,000.—
„ „ „ csattos	„	120,000.—
Glagé női keztyű gombos	„	100,000.—
„ „ „ tűzőit	„	120,000.—
Mosható szarvasbőr, minden színben	„	150,000.—

HEGEDÜS és SÁNDOR Rt. könyvkereskedés e heti könyvujdonságai:

	Pengő	Korona
Gina Lombroso: A női lélek. — (Egy nagy kulturájú, finoman érző asszony, a nagy Lombroso leánya, a történetíró Ferrero felesége, jegyzi itt föl megfigyeléseit és vallomásait a női lélekről, a női szívről és a női intelligenciáról.)	4.80	60.000.—
Dosztojevszkij: A nagybácsi álma. (Dosztojevszkij ragyogó írása Szabó Endre mesteri fordításában. Juhász Andor nagyszerű bevezető tanulmányával.)	4.40	55.000.—
Thackeray: Hiuság vására. I, II. (Thackeray világhíres regényének új kiadása.)	12.—	150.000.—
H. G. Wells: Emberek a holdban. (A modern fantasztikus irodalom remeke új kiadásban.)	4.—	50.000.—
Kodolányi János: Kántor József megdicsőülése. — (Egy szenzációs pör története, amelynek aktái a magyar élet minden baját, titkát, problémáját előtárják. A magyar naturalizmus remeke ez a regény.)	4.—	50.000.—
Thierry Sandre: Mousseline. (Egy kis házmesterleány története, akit beragyog a bűn legendája s fakóvá szürkít a mindennapi valóság.)	3.80	47.500.—
Spinoza levelei. (A filozófiai írók tára új sorozatának legújabb kötete. A magyar filozófiai irodalom nagy nyeresége Spinoza leveleinek első magyar fordítása.)	8.—	100.000.—
H. G. Wells: A szenvedélyes barátok. (A modern élet széles arányú képe drámai lendületű cselekmény keretében.)	5.50	68.750.—
Gjellerup K.: A zarándok Kámanita. (A régi India, a buddhista világ csodálatos, misztikus életébe vezet ez a ragyogó és mély regény, a nagy dán író legszebb munkája.)	5.—	62.500.—
Williamson: Az oroszlan egérkéje. (A híres angol író legújabb, érdekes témájú regénye.)	4.—	50.000.—
Courths-Mahler: Száműzöttek. (Courths-Mahlernek, a bakfisi világ kedvenc írónőjének új regénye.)	3.—	37.500.—
Surányi Miklós: A szörnyeteg. (A kiváló magyar író új, megkapó regénye. Az engesztelhetetlen szerelem könyve.)	4.50	56.250.—

Kaphatók: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R-T.** könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon: 54.



Debrecen, Piac-utca 79.

Tisztviselők! Munkások!

Ha jó és olcsó ruhában akarnak járni, okvetlenül keressék fel a

Tegdes Károly Utóda

céget, (Csapó-u. 8. sz. alatt)

ahol a következő rendkívül kedvező árban vásárolhatnak

Férfi hosszú téli kabát, sálgallerral	700,000 K-tól
Férfi atmeneti kabátok	500,000 „
Flu téli kabát	250,000 „
Férfi öltönyök	380,000 „
Flu öltönyök	300,000 „
Öltönyök méret után 450,000 K-tól.	

Kedvező részletfizetési feltételek

Kitünő

fajgyümölcsfák

megérkeztek

Unghváry József ceglédi kertészetéből.

Vásárolható:

Debrecen,

Bethien ucca 5. sz. alatt.

Liposei összeköttetésem

révén győződjön meg áram és áruimról

ADLER szücs

Batthyányi-u. 2.

Megjelent

a legjobb magyar rádió-könyv!

A Rádiótelefon

elméleti és gyakorlati ismertetése.

Rádió amatőr kézikönyv.

IRTA:

MOLNAR JÁNOS

okl. gépészmérnök.

Teljesen átdolgozott 3. kiadás.

336 oldalon, 300 ábrával.

Ára 7 Pengő = 87,500 K.

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt.

könyvkereskedésben, főposta mellett

Telefon 54.

Aki a rádiókészüléket megismerni, készüléket beszerezni, felszerelni és helyesen kezelni óhajtja, ezen könyvet nem nélkülözheti!

Salgótarjáni gyártmányu

„KALOR“

folytonégő kályhák

gyári lerakata

Sesztina Lajos

vaskereskedésében.



Korvin Aruház Farkas László és Társa

Ferenc József ut 65. — Telefon 12-78.

ŐSZI UJDONSAGAINAK LEGUJABB ÁRJEJYZÉKE:

Női velour kabát minden színben	500,000.— K-tól
Ugyanaz szőrmegallér és kezelővel	600,000.— "
Posztókabátok, fekete, sötétkék, kávé és zöld színben	450,000.— "
Ugyanaz szőrmegallér és kezelővel	550,000.— "
Gyermek kabátok minden színben	350,000.— "
Női, férfi, gyermek divat kötött kabátok és pull-overek	120,000.— "
Sheviotok, puplínok intézeti formaruhára	50,000.— "
He-Ga harisnyák minden színben, látyol, flor és mousselin minőségek, rendkívül tartós	30,000.— "
Francia selyemharisnyák minden színben	120,000.— "
Ruhabársonyok minden színben	150,000.— "
Kalapbársonyok 18 színben	55,000.— "

NAPONTA VALTOZÓ KIRAKATAINKBAN UJDONSÁGOK!!!
 Allandó selyemvásár! Divatszövetek!!! Ocassiók!

Kovács Gyula

tűzifa és szénkereskedő. — Telefon: 464.
 Allandóan a legszolidabb árban beszerezhető
őles és aprított tűzifa
tölgy és bükk anyag.
 Debrecen, Károly Ferenc József ut 18b. István-malommal szemben

Valódi salgótarjáni és elsőrendű

porosz szenet

szállít bármely mennyiségben házhoz a

Schuschitzky János és Társa cég

Debrecen, Szent Anna-utca 7. sz. Telefon 12-48, 12-62.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Ócska vasat,
 csontot legmagasabb napi árban vásárolok. Fischer, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1215

HAZAKAT,
 földeket, lakásokat adhat, vehet Samu ingatlanforgalmi irodájában, Piac 41. 2321

ELADÁS

Jungreisz Mari
 nőikalap üzlete, Arany János u. 37. 2560

Jóminőségű
 csertéglát és cserépet kapható a Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi uti téglagyárából. — Eladása Simonffy ucca 1/a, II. emelet. Telefon 6-10. 452

Tűzifatelep,
 teljes fűrészelő és aprító berendezéssel, színnel, irodaépülettel, összes részvényeivel adósságmentesen eladó. Cím a kiadóban. 1235

Könyveket,

dobozokat mindenkinél legolcsóbban készíttethet Szentpétery könyvkötőnél, Piac 75., udvarban. 1223

Gyönyörű

szép, olcsó Paczeltnél minden, ott vásároljon. Püspöki palota. Telefon 14-68. 1244

Legujabb

regények megérkeztek. Nívó kölcsönkönyvtár, Csapó ucca 11. 2571

Száraz

tűzifa, porosz kőszén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982. 1200

Molnár Oszkár

műszerész csak az udvarban keresse. Kálvin tér 4. Telefon 13-33.

Diványok,

hencserek, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki-palota. 2040

Parkettfényesítő

padlólakkk különlegességek, kályha-ezüst, zománclakkok minden színben kapható Klein Vilmos festéküzletében, Arany János 10. (udvar). 1230

Fenyő Sándor
 uriszabósága, Piac 26. Elvállal mindenféle férfiruha készítését. 2589

Kalap-

és kalapanyag újdonságaink megérkeztek, legolcsóbb árban kaphatók. Filckalapok 90,000-tól „Belvárosiban“, Kossuth ucca 26. 1212

Gyorsjáratu

2 tonnás teherautó jutányosan eladó vagy 4—5 tonnással elcserélhető. Hungária Hengermalom Rt. 1210

SZENET

fűtésre csak berenteit használjon, teljesen szagtalan, salakmentes, legegyszerűbb sparheltben is elsőranguan ég. — Házhöz szállítva q-ként 42,000 K. Telefon 13-47. 1471

Bíró

ruhafestő plisszéje és gouvrirozása áll a legjobban. Bika-udvar és Péterfia ucca 30. 2154

NŐI

és férfi harisnya már gyári árban beszerezhető Mayernál, Simonffy ucca 1. 480

Tűzifa és szén

állandóan kapható. Agárdi ucca 6. Telefon 12-04. 2553

Óra, ékszer

vásárlás és javítás legalkalmasabb Braun, Piac ucca 31. 1219

Filc-

és bársony kalapok, valamint alakítások olcsón szerezhetőek be — Matta Anna, Csemete ucca 10. 2134

Aromás, zamatos kávét

Király üzletében a vevő előtt pörkölnek Degenfeld tér 11. szám. 2016

TENGERI CSUTKA

bármily mennyiségben kapható rendkívüli olcsó árban. Közraktár, Hid ucca 16., Gázgyárral szemben. 1938

ANTIK

szalon bőr mokett garnitúrák eladók Szántó Zsigmond butorke- reskedésében, Színházi átjáró. 2140

Autogénhegesztést,

géplakatos munkákat jutányosan készít Ehrenreich, Arany János ucca 37. 1257

Kotrás László

katonai, polgári sapkakészítő, Piac ucca 89. 221

Olcsón

vehet hócipőt Emerich Samu cégnél, Csapó ucca 7. 1203

Montirozást,

függönyök, terítők stb. összeállítását olcsón végzi Szilágyi Lajos kézimunka és műhimző, Széchenyi ucca 1. 2363

Bessemer

és Lutz-lakkgyárnak összes gyártmányai állandóan raktáron Weisz festékkereskedőnél, Hatvan u. 8. 456

Konyhák,

kályhák, csövek és mindenféle vasalások olcsón beszerezhetőek Bakos vaskereskedésében, Csapó u. 88. 1941

Párisi

legmodernebb rendszerű arcápolás „Terka“ kozmetikai intézetben, Piac 72. 2376

Kézimunkához

Congre, Canava, Tussor, opál, chiffon és lenvásznak olcsón kaphatók Szilágyinál, Széchenyi u. 1. 2364

Irodai munkára

kerestetik

jó számoló,

kereskedelmi képzettséggel bíró előnyben részesül. Sajátkezűleg irt ajánlatok fizetési igényekkel „Irodista“ jelige alatt a kiadóhivatalba

Prima

90-es kátrány fedéllemez még kapható. Hungária Hengermalom Rt. 1211

Eladó

alig használt frakk, szmoking, zsakette öltöny olcsón középtermetre délelőtt. Varga I., II. em. 7. sz. 2568

Szöveteket,

vásznakat legolcsóbban vásárolhat Amerikai aruházban, Csapó ucca 16. * 1231

Nagy József

műszerész és villanyszerelő, — Simonffy ucca 16. — Telefon 663. 944

Személyautó.

fuvarozást vállalom jutányos árért. Arany János ucca 37., Ehrenreich. 1219

A Hortobágy Műmalom Rt.

Böszörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fenálló lisztüzletben az általánosan elismert jó minőségű liszt, korpát, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179. 207

Gyapjufonalak

kendőhöz, perzsa és szmirnához, kelimhez nagy választékban, olcsón Szilágyinál, Széchenyi u. 1. 2364

Facementtetők

javitását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

Varrógépeket

szakszerűen javítanak Molnár Testvérek műszerészek. Telefon 7-27. Nagytemplomnál. — Cégre figyelni! 2252

Női

és férfi kalapok nagy választékban kaphatók Nagy kalaposnál, Színházi átjáró. 571

Paplanvarrodámban

készülnek a legmodernebb paplanok, pehelyvel, gyapjuval, vattával töltve. Megrendelések, frissítések, áthuzások gyorsan és jutányosan készülnek. Kész árak állandóan raktáron. Kereskedők részére is jutányos áron. Debreceni Lajos paplanvarroda, Kossuth ucca 11. Üzlet Sas ucca 4. 2300

Legmodernebb

ebédlőket, hálókat, szalonberendezéseket, valamint épületmunkákat olcsón vállal Bakó műasztalos Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

Mindenféle

szőrmeárúk nyersen és készen legolcsóbban beszerezhetőek Altman szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Varrógépek,

Central Bobbin, kétmillió koronától, havi kétszáz ezer koronás részletre már kaphatók. Javitások legolcsóbban. Keszler, Széchenyi u. 1. 1204

MOSKOVITS JÓZSEF

URIDIVAT SZABÓ
HATVAN-UTCA 5.
Valódi angol szövetek nagy raktára.

Fenyő Sándorné,
Piac 26. Elvállal mindennemű fehérművarrást legjobb kivitelben. 2580

Kalapok
divatbarsonyból 120,000, gyermek bőrkalapok 50,000. Alakítások legolcsóbban Belvárosban, Kossuth ucca 26. 950

Manikűröztesen
a Parfümerie Ilonában, Degenfeld tér 2. Egy manikűr 5 ezer korona, elsőrendű munkaerőkkel. 100 ezer korona vásárlásra ingyen manikűr bérletet adunk. 2236

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jól csak Feuermann bőröndősnél vehet. Piac u 44. 3190

Szőrmeárúk
nagy választékban, kész és feldolgozatlan állapotban jutányosan beszerezhetők. Szörmebundák átalakítását legújabb divatlap szerint elvállalja Kővári szücsmester, Piac ucca 42., Pannónia-udvar. — 973

Harisnyakötődében
mindennemű harisnyák fejelését, talpalását elvállalom. Kötöttárúk kaphatók. Hatvan ucca 16. 1232

Berzéki fotóbörze
fényképező gépet elad, vesz, cserél, lemezladás darabonként is. Piac ucca 38., az udvarban. 2262

800 ezer korona
havi koszt (fizetni lehet hetenként is) Goldstein étkezdében, Piac u. 19. Ebéd 20 ezer korona. 2371

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

ARANY
karikagyűrűk, mindenféle ékszerek legszebb kivitelben. Szabályozott svájci órák Sola órásnál, Bádógos ucca 2. 1237

Szegedi paprika
különlegességek nagy raktára. -- Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Telefon 79. 2361

Magánjáró
cséplőgarnitúra olcsón eladó, -- Weinberger fatelep, Böszörményi ut 2. 2164

Francia,
angol illatszerek, pipere cikkek olcsón a „Parfümerie Iloná”ban, -- Degenfeld tér 2. 2235

Takaréktűzhelyeket
legjobb kivitelűeket készítenek és felelősséggel legolcsóbban kapható Széchenyi ucca 6., lakatosnál. 2152

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi ucca 14. 2044

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2005

Költőgomb
télkabátra olcsón Barcza paszományosnál kapható. Degenfeld tér 3. szám. 2042

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

Butorkiállítás! Halók, ebédők, uriszobák és mindenféle butorokat legjutányosabb árban szerezheti be Lefkovits butorházban, Ref. újszökl palota.

**FILC-
ÉS BARSONYKALAPOK LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA
A KALAPÜZEM, PIAC UCCA 9.** 701

Fehér vaságy
drót madracral, üvegezett könnyeszekrény, íróasztal, etagere olcsón eladó, délelőtt. Varga 1., II. em. 7. sz. 2567

Eladó
ócska nagy kapu, használt vas-konyha, szivattyuskut mindenestől, nagy fürdőkád. Bethlen 27. 2603

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mellett) legolcsóbban beszerezhetők: gyermek és baba fehérművek, keresztelő párnák és paplanok, meleg baba és játszóruhák, kötények, szetteerek, leányka és fiú szövetruhák, meleg baba kabátok, sapkák, kalapok.

Eladó
öntöttvas kályhák jókarban. Czitrom, Király ucca 2. 2564

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. -- Vállal műbutorokat, üzleti berendezéseket. 581

Sírkövek
műköből, természetből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. 452

Relief
festékek, csillámok Berger festéküzletben, Csapó u. 827

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE is Mándokinál, Arany János ucca 13. 199

Lószerszámokat,
börpuhító és tisztító szereket legolcsóbban beszerezheti Hunyadi ucca 13., vitéz Nagy Béla szíjgyártónál. 666

Varrógép,
eredeti német, 2.250,000 K. Tízévi jótállással Molnár Testvéreknek, Nagytemplomnál. Telefon 7-27. -- Cégre figyelni. 2251

GYERMEKKABATOKAT
hozott kelméből olcsón varr a Gyermekdivatház, Városháza (főkapu mellett).

Műhímezés,
gépszurozás, endlizés, zsebkendő aszurozás Nagy Gyulánál, Bika-bérbáz. 2267

Ha jó cipőt
akar venni, Grünwaldhoz kell menni, Sas ucca 4. 2365

HERESLET
Szabók,
szücsök ziccen dolgozhatnak. Piac 19., szabóműhely. 2569

Középiskolások
korrepetálását szerény díjazásért, esetleg lakásért vállalja orvostanhallgató. Külön németet s hébert is tanít. Cim a kiadóban. 1902

Különbejáratu
tisztá butorozott szoba november 15-re 200,000 koronáért kiadó. -- Tócskerti, Faiskola ucca 7/g. -- özv. Polgáriné. 2546

Gyakorlott
fehérmű és gyermekruhavarrónó házakhoz ajánlkozik. Vidékre is cimegy. Lövinger, Hatvan ucca 9. sz. 2485

Perfekt
gyors- és gépirónó állását változtatni óhajlja. Szíves megkereséseket „Cyári iroda” jelíge a kiadóhivatalba. 2596

KIFUTÓ LEANY
felvétetik a Hegedűs és Sándor rt. nyomdájában, Piac ucca 49.

Pincemunkában
jártas idősebb embert kimérésbe felveszek csap mellé. Kovács Aladár, „Debrecen” szálloda. 2600

Budapestről
hazaérkezett, elsőrangú kalapszalomban működött, önállóan dolgozó segédleány alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 2598

Lehetőleg
németül is tudó perfekt gyors- és gépiró levelező kerestetik. Ajánlatok „Takarékpénztár” jelíge. 1243

Bármilyen
irodai munkát vállal magyarban, németben, valamint számadásban perfekt. Egymilliókétfőszáz ezer korona havi fizetéssel. Ajánlatot „Szombat tartó” jelíge a kiadóba kérek. 2604

VEGYES

Két
intelligens izr. fiatalember elegánsan butorozott szobát és kitéző kóser házikoszt kaphat. Széchenyi ucca 25. 2602

Butorozott
szoba Piac u. 16. szám alatt II. emelet kiadó. Forrai. 2601

Butorozott
szoba kiadó. Péterfia 74., udvarban 4-ik ajtó. 2597

Butorozott
szobát keresek központban, különbejárattal, feltétlen uri családnál. Leveleket „Telefonnal előnyben” jelíge a kiadóba. 2599

Iroda,
egy vagy két helyiségből álló, kiadó Fenyő Sándornál, Piac 26. 2579

Egy pince
raktárnak kiadó. Piac u. 75. Feldheim Sándor ékszerésznél. 2560

Kézimunka
divattermetet áthelyeztem Hatvan ucca 10. alól Arany János u. 16. alá. Olcsón készítenek mindenféle fehér kézi himzéseket, gyermek kabátokat, ruháskákat. 1236

Liener
fényképész kiállítás kizárólag műtermének Csapó ucca 1. alatti kirakataiban van! 1221

Kétszobás lakást
keresek vagy jelenlegi egyszobás lakásomat elcserélném. Cim a kiadóban. 2197

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 83., szörmeáru-osztálya. -- Óriási választék mindenféle szörmekben. Viszonteladónak árengedmény! Cimre ügyelni! 713

Német
tanfolyam nyílik kezdőknek és haladóknak Schälfernél, Vár ucca 11. szám. 2545

Tekintse meg
a legújabb művészi fényképkiallítást Liener műtermének Csapó u. 1. szám alatti kirakataiban. 1220

Béautó
rendelhető: telefon 11-47. Continental autógummi lerakat Neuländer kocsiágyában. 1229

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni városunk mélyen tisztelt hölgyközönségét, hogy a két év óta folytatott cukrászati dolgok házilag való elkészítésére a tanfolyamot a legnagyobb körültekintéssel november hó 9., 10-én megnyitom. Tanfolyamra a beiratásokat egész napon át eszközölöm. Értekezni Kristó Károly cukrász mesternél, Miklós ucca 51. 2608

Irodának
két szoba Iparkamrában kiadó. Werbőczy ucca 4., I. Gálné. 2606

Életképes
üzlethez közreműködő társ keresetük. -- Ajánlatok „Biztosítva” jelíge a kiadóba. 2607

Izletes
kóser házikoszt nyerhető uri családnál, Degenfeld-tér 3., Klein. -- Ugyanott filé csipke horgolást, angol madeira és mindenféle kézimunkát vállalnak. 2605

Két
szoba alberlethe kiadó. Püspöki palota, földszint 21., lépcsőház. 2593

Butorozott
szoba két ur részére kiadó. Csapó u. 19. sz. 2594

ZONGORAHANGOLÁST,
javítást elvállalok. -- Tanczer, Batthyány ucca 6. 1234

Liener
fényképészeti műterme állandóan kellemesen fűtve van. 1221

Zálogház, Hunyadi ucca 14.
folyósít kölcsönöket ékszerekre, ezüstneműekre, ruházati cikkekre s mindenféle kereskedelmi árukra, továbbá zongorákra, autókra, szőnyegekre és kerékpárookra hatóságilag engedélyezett minimális kamattal. Üzleti órák délelőtt 8-tól délután 6-ig. 2298

Frakk,
szmoking, zsaket köleszőző intézet. Feltűnést keltenek saját készítésű ruháim. Végh, Vár ucca 2. szám. 2304

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ruházkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

ZONGORÁT
kölcson vennék. Kérem, aki zongoráját uriháznak kölcson adni hajlandó, sziveskedjék a kölcsondíj jelzése mellett ezen szándékát a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalánál bejelenteni. 1936

Senkinek könyvtárából nem hiányozhat!

A könyvpiac szenzációja!
Most jelent meg!
H. W. von Loon:
Az emberiség története az Ősebertől napjainkig.

Angolból fordította:
Dr. FÜLÖP ZSIGMOND tanár.
A mindenki előtt oly jól ismeretes amerikai egyetemi tanár világ-háborus munkáját örömmel adjuk a magyar olvasóközönség kezébe. Minden bővebb kommentár ezen irodalmi eseményhez fölösleges. A 472 oldalas, lexikon alakú kötetnek egészváson kötésben száznál több képpel ára:
20 pengő = 250,000 korona.

Kapható:
Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54.